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Nuo Redystes.
Skaitytojai, kurie ant szio meto dar 

neatnaujino prenumeratos, teiksis dabargi 
užsimokėti.„Sursum corda“.

Ant visos pasaulės, kur tik atsiran­
da nors mažas būrelis žmonių, duodasi 
girdėt žodžiai: ,, Sursum corda“. Sur­
sum corda“ galima iszgirsti kasdiena, 
kasdiena ant viso žemes apskriczio, 
bažnycziose pas altorius isz lupų geru 
katalikiszkų vadovų, iszmintingų vyrų, 
pilnų doros, pilnų meiles Dievo ir arti­
mų. Sziądiena tas ,, Sursum corda isz 
vienos puses teip galingas ir szventas, 
kaip isz antros puses nesuprantamas, 
kad net ir vodingas. Tuos žodžius, sa­
kysim, vartoja netik katalikiszki kunigai 
pas altorius, bet anuos vartoja ir visa 
žmonija.

Ir teip:
Katalikiszki musų kunigai pakelia 

szirdis prie Dievo, bet kartu meldžia ir 
visų brolių bei seserų, idant suvieniję 
savo szirdis rūpintųsi pakelti prie Viso- 
galingiausiojo, perpraszydami už kas­
dieninius peržengimus nors mažiausios 
daleles Jo prisakymų szventų. Tas tai 
pakėlimas szirdžiu Dievop yra tikriau 
sis ir g a 1 i n g i a u s i s, kaipo Bažny- 
czia Rymo-Katalikų tikra buvo, esti ir 
bus. Tos tiesos nuo pats pradžios nieks 
negalėjo užginti, teip jau ir užgint neį­
stengs, nes visi žino jau, be jokių aisz- 
kinimų, juog Viniczia yra tik viena ir 
piemuo vienas, kurio visa draugyste, [ 
kaipo vaikai vieno tėvo — priklauso iri 
klausys kolaik žeme ant oro liuliuosis. '

Protestonai kelia szirdis prie AuK" 
szcziausiojo teipgi, bet prie kokio aug- 
szcziausiojo? Jeigu katalikiszkas tikėji­
mas yra tikra tiesa, palikta paties Iszga- 
nitojaus, bet kad protestonai nuo tos 
tikros tiesos atsimetę — tai prie kokio 
augszcziausiojo jie gali szirdis kelti, kad 
To Augszcziausiojo, kurį katalikai pri- 
pažmsta, nenori visai iszpažinti; o jeigu 
ir iszpažinsta, tai nenori priklausyti Jo 
įpėdinio, tai keldami szirdis prie Jo, la- 
biaus Jį įžeidžia ir iszjuokia. Džiaugiasi 
szirdis ir katino, kad peliukę pamato. 
Kelia szirdis visi atskalūnai, visos ere­
zijos, bet tik tadą, kaip mato isz to pel­
ną busiantį, bet tikro pakelinio — netu­
ri ne gugu! Kad ir negali.

Szirdis pakel ir tolimiejie nuo mus 
kiniecziai, meldžiasi, aukas krauja be 
galo, bet paklauskim jų, prie ko jie sa­
vas szirdis kelia? O-gi prie žemes szlo 
vingos ir j.ps vaisių, prie savo kokių 
nors iszdirbimų, ar jau kitokių malevo- 
nių, kurios užsilieka nuo kartos kartai 
per tukstanczius metų.

Szirdis kelia ir maskoliai, bet prie 
ko? Nagi prie savo galingiausio caro, 
kurį laiko už pirmutinį po Dievui ir už 
pirmutinį ant žemes.

,,Sursum corda” ir Dilionis szaukia, 
szaukia net ant visos Baltimore’s, bet 
prie ko jis szaukiasi ir su kuo jis szau­
kia? O-gi, isztikro, szaukiasi prie Su­
tvertojo su Kazlauckais, Kaminskais, 
Dembskiais ir kitais. Iszkur jis galėjo 
gauti tiek medegos del szauksmo, nes 
kaip officijaliszkai yra persitikrinta, 
juog tie, su kuriais jis szaukesi, jo visai 
pažinti nenori, nenori visai su juo drau­

gauti, nenori ,, varguoliui “ ne balso pri­
laikyti, kad geriau galėtų iszkelti į pa­
lubius tvarto, tai iszkur jis galėjo tą 
viską apturėti? Teisybe, pasauleje yra 
dvi dvasios: viena — szventa, antra-gi 
— prakeikta, viena blaiva tiesa ir tikra, 
antra — sukta ir veidmaine. Juk pikta 
dvasia tokiems varguoliams, ir kaip jis 
jau mislija, -—■ kankintiniams vardan 
savo persekiojimų, duoda praktiszką 
mokslą, ant jo noro jam tarnauja, jo 
geidimus pripildo užganapadarymu, ne- 
atbutinai-gi jis prie tos dvasios ir szau­
kiasi, Bet kodėl negali kitoniszku budu 
szauktis, ne jau-gi tik sekdamas pėdo­
mis savo neprietelių — katalikiszkų ku­
nigų? Isztikro, būdams asz kailije Di- 
lionio, kitaip apsieicziau ežia gyvenda­
mas: laikycziau miszias verkdamas, ar 
juokdamasis, kitaip visai pasiredycziau 
ir kitaip jau szaukeziausi prie savo už­
tarėjos. Iszmislycziau melstis teip, kaip 
kad dar niekad nebuvo nuo sutvėrimo 
pasaulės. Vienok Dilionis savo pakau- 
szije tur ,,recht’ą“, artinantis pavasa­
riui slenkasi areziau katalikų ir reguli- 
zuojasi sekti jų paveikslus, nes žaibai 
su perkūnais vis tie patys, kaip kad nuo 
pradžios svieto, ta pati Teisybe, priesz 
kurią dar ežia landžiodamas turės atsa­
kyti! Žinoma, prie savų daug ir links­
miau, gali geriau prisiklausyti kaip ku­
nigas miszias gieda, tacziaus geriaus 
iszmoks. Kaip kad beždžione karto ja 
darbus matanezių žmonių, bet nežino 
pati ką daro, o kad ką ir daro, vienok 
vis teip nesutinka ir gana, nes pakau- 
szyje smegenų permažai.

Bravo, p. Dilioni!

1



274
Maskolius Komarovas per savo 

laikraszti ,, Sviet“ pranesze toms die­
noms, juog gilioj Siberijoje tveriąs luo- 
kių draugyste, kuri reikalauja atsakan- 
czio vadovo. Sunku dabar teip greit 
nuspėti, nes jūružes ir maružes ne tai 
koks klanas, ar augszcziau minėta drau­
gyste norėtu dabar vadovo, ar mažam 
galėtų kokį laiką palaukti, nes pas mu­
mis ežia, Amerikoje, atsiranda prakti- 
kantų, kurie jau nuo kelių menesių 
praktikuojasi tvartuose. Vadovo ne va­
dovo, bet tikro vado draugyste reika­
lauja. Sako su gerom iszlygom. Gal 
mano jau toks prigimimas, kad asz tan­
kiausiai žmogui pavydžiu; na, ir kodėl 
asz ne praktikantas? Ar asz neįsteng- 
cziau po tvartus landžioti ? Ką darysi, 
kad laimuže del visų neyra lygi. Bepig 
butų pasilikti garsingu vadu, paveizdan 
p. Dilionio, bet kad gimęs praszczioke- 
liu, tai ir mirti su vargeliu!

Sunku man nuspėti, kaipo vargin­
gam žmogeliui, ar ant tiek atsiranda 
tokių paikų žmonių, kurie stengiasi 
Dilioniui tarnauti ir jo klausyti, paga- 
liaus tverti neprigulmimgą parapiją? 
O tai broliai lietuviai katalikai! Visa 
žeme geda tur apsidengti priesz dangų! 
Bet asz netikiu, nemisliju, kad kokiam 
apgavikui mus broliai tarnautų ir jo 
mokslo klausytu, kursai pats iszmano 
tiek, kaip kits visai nieko.

Insikalbejau vis apie Dilionį, net 
man paežiam jau nubodo klausyti, kitą 
kart stengsiuosi apie jį visai pamirszti, 
nes geda butų jo vardą ir minėti.

,, Sursum corda “ atrasim visur, o 
visur kaimeliuose ir miesteliuose, pras 
tuose nameliuose ir palociuose, pas tur­
tingus ir varguolius, nes tas jau tur but 
nuo paties Dievo skirta, nesakant jau, 
ar tas yra szventu ir iszg-anino-u, ar ne- 
geru ir vodingu daiktu.

Szirdis pakel ir paukszteliai ir va­
balėliai prie savo Sutvertojo, dekavo- 
dami už gerą del jų palikimą. Žodžiu - 
visa, visa gamta ir visur vis kelia szir­
dis prie Sutvertojo, bet norScziau žino­
ti prie ko szirdį pakel d-ras Szliupas? 
Nes kaip priežodis skamba: ne prie tan- 
caus, ne prie ražaneziaus.

P. B r a n d u k a s.

Paklusnumas vyru.
Septyni girtuoklei mieste B., su­

ėję į vieną saliuną, begerdami ir juok­
damiesi prasidėjo iki vėlam vakarui. 
>,Ei! ką mums pasakys musų moteris,

gražų balsą, dainuok visokias bjauras 
dainukes!

— Ir labai gerai — atsakiau ir pra­
dėjau drožti kiek galėdamas; per visą 
naktį arti 20 dainų iszdainavau, žinoma 
vis apie musų vargingą padėjimą.

— Tai del to ne nieko buvo— tarė 
penktas — bet ir asz gerą szposą įada- 
riau; įeidams pajudinau duonkepę, ku­
rioje buvo maiszimasdel duonos užmai- 
szitas, o mažam tieze man po kojoms 
buvo pakiszta, o motere tuojau szaukia: 
—- Geriau įlipk su kojoms į maiszimą!
— Asz teip ir padariau, įszokau, patrap- 
sejau ir visą teszlą iszteszkiau ant 
grindų.

— Man — tarė szesztas — boba 
pasakė: ,,Dabar jau man ant galvos 
užlipsi!“ bet, kad ji stovėjo viduryj 
stubos, tai asz atsinesziau kopeczias, 
pasistaeziau prie jos peczių ir pasidabi­
nau lipti, ir kas atsitiko, kaip susijudi­
no, asz su kopeczioms ir virtau, kaip 
esu ilgas, žiūrėkit, nosis ir dabar lig 
siurba.

— Viskas tai gražu — atsiszauke 
ant galo sekmas ir paskutinysis —visi 
paklausėt savo moterių; matyt, kad 
man jau reikės visi sukalbėti kasztai už­
simokėti, nes asz tik vienas negalėjau 
iszpildyt, ką mau maniszke buvo pa­
sakius.

-— Tai turėjo kas gero atsitikti — 
visi vienbalsiai suszuko.

— O, esu persitikrinęs, kad ant 
mano vietos kožnas butų tokio darbo 
neiszpildęs, nes kaip tik įžengiau į stu­
bą, tarė: — Turbut dar tau, nabagėli, 
gert norisi! Eik, balandėli, ežia į kam­
barį, iszgersi nors keletą viedrų van­
denio, tai mažam troszkimą užgesinsi.
— Apsudykit dabar patis, ar galėjau 
asz tą padaryti? Norėjau pabandyt, 
prisileidžiau vieną viedrą vandenio, bet 
kad pažiurėjau asz ant jo daugumo, tai 
net plaukai ant galvos pasikėlė, tuomet 
tariau sau: ,,Nu, sakau, kad jau dau­
giausiai atsieitų užsimokėti, bet vande­
nio neiszgersiu! “

Pajieszkojimas.
Asz, Magdalena Kvainauckiene, 

pajieszkau savo vyro Stanislovo Kvai- 
naucko, paeinanezio isz Suvalkų guber­
nijos, pavieto Senapiles, kaimoDumisz- 
kių, parapijos Prienų; aukszczio 5į 
pėdų ir truputį rauplėtas. Ar jis pats, 
ar kas kitas teiksis praneszti ant adriso:

Mrs. Maggie Kvainauckiene 
Moon-Run, Pa. Bx. 2. Allegheni Co.

kad sziądien mes teip vėlai į namus 
pargryszim?“ atsiszauke vienas isz jų.

— Tegul sau kalba, ką nori — tarė 
antras.

- Ar žinot ką — sako treczias — 
asz norecziau jums pasakyti vieną pro­
poziciją, jeigu manęs paklausitumet: 
o tai kiekvienas isz musų, kaip dabar 
vėlai pargryszim į namus, žinoma, nuo 
moterių gaus ,,pater noster“, tai kuris 
savo motergs nepaklausis, ką jam pri- 
sakis daryti, turės rytoj ežia ateiti ir 
draugystėje mus visų užsimokėti kasz- 
tus, ką sziądien mes pralakem, paga- 
liaus kožnas turės pasakyti, kokius pri­
sakymus pildė savo moteries.

Ant tų žodžių visi vienbalsiai suti­
ko, užtraukė pipkes, atsisveikino ir kož­
nas savo keliu nuėjo.

Ant rytojaus vakare, paskirtoj 
adynoj, visi susirinko į tą patį saliuną 
del iszpasakojimo atsitikimų, datirtų 
nuo moterių.

Szeszi suvejo, o vieno nėra. Žiuri, 
kad ans septintas iszlenda isz tuszczios 
baczkos nuo degtines.

. — O tu ežia ką veiki? — užklausė 
visi — mes senei tavęs laukiam.

— Pildau, ką man mano boba pri­
sakė, nes vos vakar spėjau įžengti pro 
duris į stubą, ji suriko: — Grižk geriau 
atgal ir pergulėk baczkoj, tu girtuokli!
— turėjau jos klausyti.

— O asz — tarė antras — kaip in- 
ejau į stubą, buvo tamsoka, parvirtau 
ant stalo, o moteriszke suriko:

— Teip, dar vaikus mažus subu 
dink isz m:ego ir pasirodyk, kokį jie 
tėvą latrą turi! — Asz teip ir padariau; 
sukėliau isz miego visus vaikus ir ėmiau 
pasakoti visokias aniems sztukas, isz ko 
visi džiaugėsi.

— Asz teipgi — atsiszauke treczias
— įėjęs sujudinau stalą, ant kurio sto­
vėjo visoki imbrikelei, žvake ir kiti 
daiktai, o kad viskas ant stalo suskam­
bėjo, mano moteriszke įpykus su­
bruzdo :

— Geriau mesk viską nuo stalo, 
tu sziokis, tu tokis! — Asz daug nemi- 
slydams parvereziau stalą ir viskas su­
birėjo į smulkius szmotelius.

— Asz velei — pradėjo pasakoti 
ketvirtas isz girtuoklių — parėjęs na­
molei dainavau sau pamažu, kaip jau 
visada prie to pripratęs, neatsimenu ge­
rai, tur but kokią dainelę, o boba lovoje 
suszuko:

— Labai gražu! Dainuok, turi
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EDGARAS
-----  arba -----

Nuo ateizmo prie pilnos Teisybes.

Parašė pagal L. Hauimerstelną Ki.n. Dr. M. Juodysiąs.

(Tąsa.)

Teip, antai, lotyniškas vertimas: Vulgata ir grekiškas: 
Septuaginta officiališkai Bažnyčioje yra vartojami, o vienok 
abudu skiriasi viens nuo kito kas link chronologijos: pagal 
Septuagintą, nuo Adomo iki Kristui turėjo pereiti daugiau 
kaip 5000 metų, o pagal Vulgatą — tiktai apie 4000. Bažny­
čia paliko tą klausymą nenuspręstą. Ir jeigu koksai archeolo­
gas ištirtų, kad nuo Adomo iki Kristui turėjo pereiti 6000 ar­
ba 7000 metų, Bažnyčia nieko prieš tai nesakytų; ir jeigu ar­
cheologas savo tvirtinimą tikrai darodytų, tai iš to tik pasiro­
dytų, kad teip Septuagintoj, kaip Vulgatoj randasi klaida ver­
tėjų arba perrašytojų.

2. Apart kritikos teksto, reikia pritaikyt ir sveiką išpra- 
timą. Kadą, duokim sau, Raštas Šv. sako, kad saulė užte­
kėjo, arba nusileido, tai jis tuo neatmeta Kopernjko sistemo, 
pagal kurį, ne saulė apie žemę, bet žemė apie saulę skrieja. 
Jis vartoja paprastus žmonių išreiškimus. Juk ir męs kas 
dien kalbame apie užtekėjimą ir nusileidimą saulės, nors gerai 
žinome, kad ne saulė Į mus, bet mes į saulę atsikreipiame.

3. Dabar einu prie Maižiešiaus aprašymo apie sutvėrimą 
svieto. Kas link kritikos teksto, tai aš neturiu mažiausios 
abejones, kad musų tekstas yra perdėm teisingas. O iš šalies 
išpratimo ir išguldymo, galiu pasakyt, kad tos šešios dienos 
(Jom.), kuriose turėjo Luti sutverta žeme ir jos gyventojai, 
hebraiškoj kalboj teip gerai ženklina perijodus, kad ir kelių 
milijonų metų, kaip ir dienas, susidedančias iš 24 valandų. 
Del sudrutinimo to tvirtinimo priduriu, kad Maižiešius sutvė­
rimą saules, nuo kurios priguli skirtumas nakties nuo dienos, 
paduoda ketvirtoj dienoj tvėrimo; matomai, jisai po vardu 
pirmutinių trijų dienų ne tą suprato,ką mes paprastai supran­
tame. Pagaliaus galiu pamėginti tokio sutaikymo, apie kurį 
pusantro tūkstančio metų atgalios jau šv. Augustinas mislijo, 
t. y. — kad Maižiešius tose „šešiose dienose” nenorėjo per­
statyti kaleiną darbų tvėrimo pagal laiką, tiktai kaleiną išsito- 
bulinimų jau sutvertų daiktų. Toki ir tiems panašus išaiški­
nimai, neuždrausti nuo Bažnyčios, tavo painumą gal išreikšti. 
Bet aš ypatiškai kitokį išaiškinimą laikau už tiespanašesnį, 
nors anaiptol nelaikau už neklaidingą. Paskolinau jį iš labai 
svarbaus rašto Tėvo V. Hummelauer apie šešių dienų tvėrimą. 1)

Taigi prie reikalo! Pirmiausiai tikiu, kad tai yra dienos 
24 valandų, kuriose Maižiešius istoriją tvėrimo chronoliogiš- 
kai perstatoj antrą — tikiu, kad geologija užtektinai darodė, 
juog yvairųs perijodai tvėrimo reikalavo kelių milijonų metų; 
ir trečia — tikiu, kad tarp abiejų tų tvirtinimų jokio nėra 
prieštaravimo. „Kaip tai galima?” pašauksi. Tik išvalios! Aš 
tau tą išaiškinsiu. Prieš tai vienok turiu tau duoti šį tą su­
prasti apie būdą, kokius Dievas savo apreiškimus suteikti ga­
li, ir kaip Jisai gali įkvėpti autorius Rašto Sv.

Kad Dievas teikėsi su mumis —žmonėmis turėti susineši- 
mą, visai naturalisku daiktu. Jo vienok pasielgimas su mumis 
nebuvo kaip kokio tarnų viršininko, del kurio jo darbininkai

1) V. Hummelauer. Der biblische Schoptungs bericht. 

tiktai tavoru yra; bet pasielgimas, kaipo mylinčio tėvo. Del 
įvykdymo to susinešimo Jam netruko įvairių būdų: ir teip Jis 
galėjo išminčiai žmogaus tiesiog, be jokios tarpininkystės, su­
teikti žinias, kaip muzikantas grajija ant kokio instrumento; 
toliaus Jisai gali teip sujudinti oro vilnis, idant jos musų ausy­
se aiškius žodžius ir kalbą sujudintų; Jisai gali savo varde ko­
kį regimą paveikslą pas mus atsiųsti, kuris mums kalbįtų; 
Jisai, ant galo, gali praeitę, apie kurią mums žinias suteikti 
nori, perstatyti regėjime, arba kaip ant scenos teatro atlošti 
faktus prieš musų dvasiškas akis, po draug duodamas supra­
timą tų paveikslų.

Pirmutinio budo suteikimo tų žinių — per nematomą 
dvasišką veikmę tankiai Dievas naudojo prie įkvėpimo Raštų 
Sv. Tie įkvėpimai išrodo raštininkam kaipo koksai vidurinis 
balsas, diktuojantis, ką turi rašyti. Tankiai vienok randame, 
kad Dievas tokiems autoriams perstato regiamus paveikslus, 
ir drauge jų ženklinimą suprasti duoda.

Apreiškimas šv. Jono ir pranašai Seno Instatymo dauge­
lį mums duoda tokių paveizdų.

Priėmus tadą, kad Dievas išrinko šį paskutinį būdą, 
idant Maižiešiui arba Adomui apreikšti chronologišką eilę 
tvėrimo perijodų dideliam paveiksle, kad Jisai šešiose, vieną 
po kitai sekundose, dienose iš 24 valandų svarbiausią epoką 
tvėrimo parodė Maižiešiui regėjime (visio); visokis prieštara­
vimas tarp Maižiešiaus ir geologijos prasišalina.

Maižiešius visai teisingai kalba apie šešias paprastas die­
nas; visai teisingai paženklina laikinį sekimų pavienių aktų 
tvėrimo; tiktai, suprantama, ženklina netiesiog, bet paveiksle. 
Jo perstatymas nemažiau teisingas, kaip perstatymas kokios 
istoriškos tragedijos, kurisai keliose valandose parodo ant 
scenos tą, kas per visą žmogaus amžį ištikrųjų galėjo atsitikti.

Kad Dievas čionai tokį, o ne kitokį, būdą apreiškimo 
išrinko, yra visiškai tiespanašum daiktu ir atsakančiu tom tei­
sybėm, apie kurių apreiškimą čia kalbasi. Kaip nebūk, vie­
nok tas yra galimu; o jeigu jau nor viens kelias pasirodo ga­
limu sutaikymo Rašto Šv. su geologija, jau tas užtenka del 
apsilpnyjimo augščiau paduoto užmetimo.

Pagalios, kad mes čionai turime daleisti kokį-nors apreiš­
kimą, neapsakymą Maižiešiaus apie žmoniškus padavimus se 
nesnių atsitikimų, jau tuojaus iš to pasirodo, kad čionai yra 
kalba apie tokius dalykus, kurie atsitiko dar prieš sutvėrimą 
pirmutinio žmogaus.

Aišku tad, kad tokias žinias ne nuo žmonių, tiktai iš kur 
kitur Maižiešius turėjo semti.

Deltogi prieštaravimas tarp trumpo laiko— šešių dienų, 
apie kurias Maižiešius kalba, ir tarp ilgų perijodų laiko, kaip 
nori geologija, jokiu budu neyra darodytas. O ir sekimas 
yvairių tvėrimo aktų, Maižiešiaus paduotas, visai nesipriešina 
tikriem geologijos darodymam.

Pagal Raštą Šv., trečioj dienoj buvo sutverti augmenys, 1) 
penktoj —slankiojantieje vandeniniai gyvūnai...... didelės
baug-žuvys (velioribai) ir paukščiai^) šeštoj — žvėrys ant že­
mės, pagal savo veislę ir, ant galo, žmogus.3)

Tą pačią kaleiną parodo mums ir geologija. Seniausios, 
ką randasi, liekanos, yra tai liekanos augmenų; ir teip vadina­
mas blizgantis perijodas augmenų svieto pripuola formacijoj 
akmeninių anglių. Sekančios formacijos, ypač „jura” ir „krei­
dos” suteikia daugybę liekanų žuvių ir „didžiųjų baug-žuvių”, 
Saurų. Tuo tarpu žindanti gyvūnai pasirodo tik vėlesnėse 
formacijose ir juo toliaus, tuo labiaus jų skaitlius auga.

(Toliaus bus.)

1) I Mos. 1,11-13.
2) I Mos. 1,20-23.
3) I Mos. 1,24—31,
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Žinios isz pasvieczio.

Amerika.
Tarpu Suvienytų Valstijų ir Itali­

jos toms dienoms užslinko ne mažas 
debesis, o priežastis gana svarbi. 25 
Balandžio keli amerikoniszki apicierai 
kareiviszko garlaivio ,,Chicago“, sto- 
vinczio tuomet prieplaukoje Venecijos, 
iszejo į miestą palėbauti, mislydami, 
kad smarkiausiams ir mokicziausiams 
jankiams sziądien yra viskas valia da­
ryti ir visur eiti kur užsimano, — prisi­
gėrę iki norui pradėjo karczemoje dau­
žytis. O kad italiszka policija norėjo 
už tokius nepaprastus darbus svetimoj 
szalij juos suaresztavoti — jie stojo vy­
ras už vyrą! Vienok pasisekė suimti ir 
italiszkas sūdąs nusprendė: kapitoną 
garlaivio, Wayne, ant 4 menesių ir 10 
dienų į kalėjimą, daktarą R. E. Eed- 
betterą, porucznįką Doddridge ir kitus 
— kiekvieną po 3 menesius su užsimo­
kėjimu visiems sūdo kasztų.

Tur but ne prastai prasikalto, kad 
ir amerikoniszkas ambasadorius jokio 
protesto prieszai valdžią ne pakele ir už 
juos ne užtarė. Nors diplomatiszkai 
priimta, juog svetimų apicierų jokia val­
džia neprivalo skriausti bei sūdyti, bet 
atiduoti ant sūdo ambasadoriui, arba 
viresniam jų apicieriui, vienok Italija 
visai ne paiso, nes ir italai ežia, Ameri­
koje, daug daugiaus yra skriaudžiami, 
negu kiti.

Prezidentas Roosevelt labai rustus 
ir turbūt mislyja atsilyginti su Italija už 
tokį atsitikimą.

Ne visur ir Amerikonams sekasi, 
kaip kad ant Philipinų nekaltus žmones 
skersti.

Jų baisiausi kankinimai nekaltų 
žmonelių ant salos Samar jau lenda į 
virszų, lyg yla isz maiszo, kokiais lai­
kais ir kiek nužudė žmonių. Gal mi- 
slino užglostyti. Tarpu kankintinių 
atsiranda ir keli katalikiszki kunigai, 
kuriems vandenį į vidurius pumpavo. 
Ar tai ne totoriszka barbaryste? Dabar 
kasdieną laikraszcziai tik ir užimti apie 
jų tokią civilizaciją!

William Labelle ir Albert W. Ber­
trand, kurie pirm buvo kariaunoje pra­
stais kareiviais Philipinuose, o dabar 
gyvendami Amerikoje ir nesibijodami 
apicierų — apsakinėja apie prajovus, 
apie barbariszkus kankinimus gyven­
tojų, net kelių kankintinių ir pravardes

pasakė. Jie, sako, patis kankinę per 
prisakimą vyresniųjų. Pertad valdžia 
ir jenerolą Smith’ą patraukė į sūdą. 
Bet kaip girdėt ir paskutinis visą bėdą 
verezia ant vyresniųjų, sakyčiams, kad 
ir jam buvo paliepta naikinti, kas tikt 
po lapo papultų. Matysim, kas bus at 
einaneziam laike.

Kare s a boerais.
Pagal prisiųstų informacijų skait­

lius kariumenes boerų, dabar kariaujen- 
czių, daeins daugiau kaip iki 8000 
ypatų. Visa ta kariauna padalįta ant 
kelių dalių ir iszmetyta po visas provin­
cijas pietinės Aprikos.

Isz Transvaaliaus anglai nieko 
naujo nepranesza, tur but isz priežasties 
tverenezių susigadyjinių su boerais.

Anglai ir labai norėtų pabaigti tas 
kruvinas pesztynes, bet vis del savo 
naudos, kad paimti po priežiūra, po 
savo globa nabagėlius boerus. Anaip­
tol, boerai nesnaudžia, nenori kad pa­
skutinį laszą kraujo iszcziulptu.

Kinai.
Maskolija vėlei naudojasi isz pra­

stumo kinieczių. Dabar isznaujo nuo 
Siberijos gelžkelio linijos tiesia reles į 
sostapilę, Pekiną. Pekinas tokiu budu 
neužilgo po savo sienoms galės prisi­
žiūrėti naujoms Peterburgo dramoms.

Persekiojimai krikszczionių, kurie 
traukėsi apie porą metų, ir dabar dar 
nepasibaigia. Nelaimingoj szalij dar 
tokia stabmeldiszka tamsybė ir aklybė 
vieszpatauja, kad laikas nuo laiko vis 
užpuldinėja ant atsivertusių kinieczių ir 
misijonierių. Ir teip Sausije szio meto 
susirinkusi banda užpuolė ant bažniezios 
Sian-Yen-Tse, sudegino, ir misijomerius, 
ten gyvenanezius, ir kitus krikszczionis 
iszžudė. Pagaliaus-gi 15 Sausio parėjo 
žinia, juog Kuang-Tongu vėlei nužudė 
misijonierių Julieną ir du kiniecziu- 
krikszczioniu.

Tautieczei! Jaiąu kuris nori grįžti 
atgalios į tėvynę o ne­

turi pinigų, lai kreipėsi prie mus. Mes 
kiekvieną nuveszim per 9 dienas į Bremą 
ar Hamburgą. Tris adynas tik darbo 
su mažu damokėjimu. Raszyk tuojaus 
ant sekanezio adreso:

Columbia Shipping Office
I 158 Suffolk, cor. Stanton St. New York.

Isz visur.

Peterburgas, 28. Bal. Judėjimas 
malorusų prieszai valdžią Charkovskoj 
ir Poltavskoj gubernijose dar labjau pa­
sididino. Iki 18.000 ypatų avsiginkla- 
vusių eina kaimas nuo kaimo, viską nai­
kindami ir plėszdami.

Peterburgas, 28. Bal. Maskvoj 
agitacijos darbinįkų ir studentų daėjo 
iki tokiam laipsniui, kad caras atsižadėjo 
ir velykas praleisti tame mieste.

Washington, 28. Bal. Angliszkas 
ambasadorius lord Pauncepote pavojin­
gai serga.

San Francisco, 28. Bal. Straikai 
konduktorių ir motormanų pasibaigė 
ant jų naudos, 25 centai už valandą. 
Žmonės gatvėmis pėkszti ne vaiksztines.

Rimas, 28. Bal. Sveikata kardi­
nolo Ledochovskio daug geresnė.

Berlinas. Bėgyje paskutinių 25 
metų gyventojų mieste Berline dasiekė 
iki milijonui.

Pittsburg, Pa. Audros daug ble- 
dies padarė; provincijose daug namų 
tapo sugriautų ir žmonių užmusztų.

Paryžius, 28. Bal. Sziądien ryte 
10 vai. 40 min. suvėjo vienas milijardas 
minutų (tūkstantis milijonų) nuo užgi­
mimo Kristaus.

Peterburgas, 29 Bal. Eina paska­
los, juog caras per reskriptą gyvento­
jams Maskolijos nori pagarsinti konsti­
tuciją, apdirbtą mirusio jenerolo Boriso 
Melikovo, kurią Aleksandras II. buvo 
užtvirtinęs.

Peterburgas. Nužudytojas ministro 
Sipiagin’o, Balszanst, kalėjime apsirgo.

Manila, 26 Bal. Pasikėlelei ant 
salos Samar sudedami ginklus pasidavė 
Amerikonam.

Berlinas. Berline vieną dieną at­
sibuvo auksinis jubileuszas vienuolikos 
jenerolų, kurie per tiek laiko tarnavo 
kariaunoj.
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New-Yorke, 6 Gegužio. Arci- 

vyskupas Corrigan po sunkiai ligai 
szendien numirė.

Peterburgas. Susekta sąraszas ant 
nužudymo visų Maskoliuos ministrų.

Manila. Dekretas kareiviszko sūdo 
kas link jenerolo Smith’o bus peržiūrė­
tas ne per jenerolą Chaffee, bet per 
prezidentą. Tur but Smith’as padavė 
apeliaciją ant iszsisukimo nuo tų bėdų.

Viednius. Pareina žinios, juog nuo 
i. szio menesioSiberijos gelžkelių pasa- 
žieriniai trukiai ne bėgios, nes visas 
gelžkelis bus reikalingas kareiviszkiems 
užsiėmimams.

Lucca (Italija). Laike proceso raz- 
baininko Musolino — buvo paszauktas 
pirmas liudytojis. Maria Angela, kuri 
buvo pirmutine, atsisuko ant Musolino 
ir rodydama su pirsztu suszuko: ,,Sztai 
nužudytojas mano sunaus!“ Musolino, 
Įszgirdęs tuos žodžius, pirmą syk savo 
gyvenime sudrėbėjo ir iszbalo, paga­
linus baisiausiai įnirto. Norėjo pultis 
ant moteriszkes, bet policijantai sulaikė. 
Užsikeike, kad atmonisęs.

Philadelphia, Pa. Toms dienoms 
isz Rimo pribuvo komisija, iszsiusta nuo 
szv. Tėvo kas link kanonizacijos vysku­
po Naumano ir bažniczioje szv. Petro 
prie susirinkimo dides mines iszrinktujų 
— tapo atidengtas jo grabas. Jo szvem­
tas gyvenimas ir garsus stebuklai pa­
traukė bažniczios vyresnybę del tvir­
tesnio persitikrinimo. Vyskupas Nau­
man gimęs Czekijoj.

Rimas, 26. Bal. Szv. Tėvas svei­
kas. Maskoliszkam ambasadoriui prie 
Vatikano kardinolas Rampolla prisiuntė 
laiszką su protestu prieszai maskoliszką 
valdžią, kuri nustume nuo Vilniaus sosto 
kunigaiksztį Bažniczios vyskupą Zviera- 
viczių už tad tik, kad tas buvo apgineju 
katalikiszko tikėjimo. Dieninis laik- 
rasztis ,,Osservatore Catolico“ placziai 
apie tą atsitikimą apraszo ir asztriai at- 
siszaukia prie maskoliszkos valdžios.

Rimas. Sžventas Tėvas per kar­
dinolą Gibbons atsakydamas Amerikos 
dvasiszkijai už szirdingiausius velyjimus 
dienoje sidabrinio jubileuszo tarp kitko 
teip sako:

,,Myliu labai Ameriką ir džiau­

giuosi isz platinimo ir liuosybes tikė­
jimo. Meldžiu Jūsų, kovokites su vi­
sokioms klaidoms. “

Vladivostokas (Siberija). Czia su­
degė katalikiszka bažnyczia. Po apge- 
sinimui buvo jieszkota, ar kas mažam 
dar iszliko nuo ugnies isz brangesnių 
daiktų—bet nieko neatrasta. Pasakoja, 
kad bažnyczia pirm paliko apipleszta, o 
paskui uždegta.

Clarion, Pa. Puse miestelio Ma­
rienville nuo ugnies pavirto į pelenus. 
Bledies apskaitė iki 300.000 dol. Keli 
žmones sudege, o iki 50 ypatų likosi 
pavojingai apdegusių.

Rymas 2 Geg. Italijos karalius su­
simylėjo ant amerikoniszkų apicierų. 
Isz kalėjimo iszleisti ir per amerikonisz- 
ką ambasadorių bus iszsiųsti į komen­
dantą garlaivio ,,Chicago“, pagalinus 
atiduoti kareiviszkam sudui.

Peterburgas 1 Geg. Bolszanst, 
kurs nužudė ministrą Sipiaginą, apsū­
dytas ant smerties ir 3 dieną szio mene­
sio taps pakartas. Jo asabiszkumą poli­
cija laiko slaptybėje, bet nuspėja, juog 
jis neyra studentas, bet apicieras, nes 
yra matoma isz aplinkybių, juog buvo 
kariaunų sudu apsūdytas.

Philadelphia 1 Geg. Sudege ciga­
rų dirbtuve Harburger, Horman & Co., 
kurioj dirbdavo 1200 mergaiczių. Laike 
ugnies tapo užmuszta 4 ypatos, ©sužeis­
tu daugiau 40.

Pajieszkojimas.
Asz Kazimieras Vaiviliaviczius pa- 

jieszkau savo draugo Antano Dikaus, 
paeinanczio isz Vilniaus redybos, Trakrj 
pavieto, valscziaus Kroncus, parapijos 
Kalvių. 6 metai atgal gyveno Forest 
City, Pa. Jeigu kas apie jį žino arba jis 
pats teiksis duoti žinią ant tokio adriso: 

Kaz. Vaiviliaviczius,
Box 417
Forest City, Pa.

(03-81)

Reikalingas vaikinas, turintis 
14-15 metų amžiaus ir mokantis lietu- 
viszką ir vokiszką arba lietuviszką ir 
angliszką kalbą. Te atsiszaukia aptie- 
koje po No. 64 Grand Str., Brooklyn, 

N. Y.

Isz Amerikos.
------ o------

Nelaimingas žmogelis.
Pradžioje Balandžio ant garlaivio 

„Vaterland“ į New-Yorką pribuvo su- 
maiszyto proto koksai žmogus John 
Dannhauser. Po pribuvimui tapo nu­
siustas į ligonbutį ant Ellis Island. Porą 
dienų iszbuvęs atgavo protą ir sztai ką 
jis apsakė: Asz vadinuos teisingai John 
Dannhauser ir nuo senų laikų gyvenu 
Millvaukee, ten turiu paczią ir vaikus. 
Sausije, turedams reikalą, iszvažiavau 
isz Millvaukee į Chicagą. Ir kaip sė­
dau ant trūkio, nuo to laiko asz nieko 
negaliu atminti, kas su manimi stojosi, 
tik tuomet atbudau, kad atsiradau ant 
gatvių savo prigimto miesto Amster­
damo. Ant laimes užtektinai pinigų tu­
rėjau, kad galėjau nors bilietą atgal į 
New-Yorką iszsipirkti. Bet atgal va­
žiuojant veleis neatsimenu, kas su ma­
nimi dėjosi.

Amerikoniszki augintin ai.
Hazleton, Pa., nekoksai vaikas 9 

metų Vincenzo Damino, laike bėgiojimo 
gatvėmis pasigavo 11 metų mergaitę 
Annie Casteldi, užstume ant sukurto 
laužo ir tol laike, kol mergaite apspir- 
gejo. Žinoma už tokį žveriszkumą 
vaiką suaresztavojo, Jau gal ant visos 
pasaulės nerasi tokių vaikų iszdykusių, 
kaip Amerikoj. Jeigu isz jnunuomenes 
pradeda teip elgtis — tai kas bus pa­
skui ?

Karsztu vandeniu apsiszutino.
Antanas Rubikas, Pittston’e Pa., 

parėjęs isz darbo namon, pradėjo už ką 
tai bartis ant savo moteres. Boba įnir- 
szus piktume teip savo vyrui uždavė per 
sprandą, kad tas nenustovejo ant kojų, 
krito ir pasimerke į katilą szaliep sto­
vintį su karsztu vandeniu. Nabagą tuo­
jau į ligonbutį nugabeno.

Pasimirė nuo bado.
40 mylių nuo Memphis, Tenn., 5 

vaikai numirė isz bado. Tėvas, negau­
damas ilgai darbo arti savo namų, už 
dare vaikus stuboje, o pats iszejo kur 
akės nesza, tik už kiek czeso atrado vi­
sus vaikus, gulinczius grįczioje.

Szliubas per telepona.
Viena graži naszle sziądien tik su­

sitiko ir pirmą syk tik pasisveikino su 
savo jaunu vyru, kurio pirm visai buvo 
nemaczius, apart laiszkų, ir su kuriuom 
buvo ėmusi szliubą per telepona. Ji 
buvo poni G. Gallagher isz Dayton’o
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o jis T. Coben isz Hopkinsville’s. Jo 
sužiedotine kelios dienos atgal draugy­
stėje tėvo, seserių, užpraszytų sveczių 
ir pastoro atėjo į aptieką Dayton’e. 
Pastorius priėjo prie telepono ir už­
klausė jaunikio Coben, kuris teippat su 
pastorium m. Hopkinsville jau buvo 
laukęs. Pastorius užmėtė jam kelis 
klausymus, matyt atsakanczius jo norui, 
potam priėjo jaunoji prie telepono ir 
tokiu pats budu tapo iszklausyta per pa- 
storį jaunikio. Visa ceremonija ryszio 
moterystes traukėsi apie 15 miliutų. 
Kasztai telepono buvo 23 dolerei. 
Priesz ėmimą szliubo per telepouą jau- 
niejei buvo visai ne matę viens antro iki 
sziam susitikimui.

Baisi koronė-
25 Balandžio Newarke, N. Y., 

Henry Schaub tapo pakartas už nužu­
dymą savo paczios ir vaiko. Schaub’as 
buvo balbierium, bet tingėjo dirbti, per 
tad pati užmanė jį pamesti ir viena gy­
venti. Dasigirdęs vyras apie paczios 
užmanymą — nužudė ją ir vaiką, o pats 
sau persipjovė gerklę, bet nepavo­
jingai.

0 tai ubagė!
Priesz keletą dienų Bridgeport’e, 

Conn., pasimirė vargingame namelije 
nekokia Mary A. Thomas, kuri visada 
ubagaudama vargingai gyveno. Po jos 
smerties stuboje atrasta bankos knigu- 
czių ant 50.000 dol.

Amerikoniszkas senatorius pesztynese naudojasi 
isz peilio.

Senatorius Suvienytų Valstijų p. 
Money važiavo elektrikiniu karu Wa­
shingtone ir per greitumą sėsdamas nuo 
vieno ant kito karo, nepasiėmė ,,trans- 
fero“. Konduktorius paskutinio karo 
pas jį prasze transfero arba 5 centų, 
arba, kad pons iszliptų isz karo, bet se­
natorius nei klausyt neklause, ką kon­
duktorius kalbėjo. Tad konduktoris 
senatorių už kalnieriaus ir su pagelba 
kito pasažieriaus iszprasze laukan. Se 
natorius (kaip pasakoja) apsaugodams 
savo gyvastį isztrauke isz kiszeniaus 
peilį ir szoko ant konduktoriaus.

Nežinia kame teisybe. Pirm buvo 
pagarsėję, kad už tokį pasiprieszinimą 
senatorius likosi suaresztuotu, o dabar 
laikraszcziai pranesza, kad senatorius 
kompaniją apskundęs už muszimą ir už­
puolimą.

Szliubas ant grabo motinos.
Pereitoje nedelioje mieste Harris- 

bury, West Virginia, pasimirė senuke

Fitzgerald. Subatoje, akiveizdoje visų 
susirinkusių, į stubą nabasznįkes atėjo 
pastorius ir atsivedė sūnų mirusios mo- 
teriszkes ir mergaitę Mollie Bailew. 
Susirinkusiejie žmones nusidyvijo. Pa­
storius atsivedęs, vieną pastate vienoj 
pusėj, o antrą kitoj pusėj grabo — liepė? 
susiimt rankomis per virszų grabo ir at­
skaitė formą ryszio moterystes. Po 
ceremonijai apreiszke susirinkusiems, 
juog motina jausdama arczių smertį rei­
kalavo, kad jos sūnūs tuojau po jos mi- 
rio su ta mergaite apsipacziuotų.

Seni žmonės Amerikoje.
16 Bal. mieste Coldwater, Mich., 

numirė Katre Zielinskiene, gimus Len­
kijoj 1790 metuose, pragyvenusi 112 
metų.

Aplinkinėj Connellsville, Pa., toms 
dienoms numirė negre Lucinda Coles, 
turėdama 104 metus.

Wilkes-Barre, Pa., dar gyvena ne- 
koksai James Melley, turėdamas dabar 
102 metu. Iki senatvei buvo vis angle- 
kasiu ir atsižimejo dideliu stiprumu.

New-Yorke teipgi numirė negre 
po pravarde Elinda Bonner Hunt, ture 
dama 109 metus. 13 dieną Balandžio, 
nedėlios dieną, buvo dar bažniczioje, o 
18 Balandžio numirė.

Admirolas Sampson numirė.

Garsus admirolas Sampson 6 d. 
Gegužio, 5 adyną vakare, Washington’e 
staiga numirė.

Vietines Žinios.
--------- o----------

Kun. V. Gerdžiunas, kuris, pribu 
vęs isz Lietuvos, vieszejosi pas vietinį 
kleboną, iszvažiavo į Chicago Ill., pas 
kun. Krauczuną.

Upėje East River atrastas mote- 
riszkes lavonas, kuris, pagal sprendimo 
gidytojų, mirko apie porą sanvaiczių. 
Kas ji per viena, dar ne susekta, tik 
ant jos žiedo, kurį rado ant pirszto, už- 
temyta dvi litaros ,,F. M. “.

Gyvenantis ant Metropolitan avė. 
barberis, italas Dominico Mėli, 5 dieną 
szio menesio Newark’e tapo suaresztuo- 
tas, jis stengėsi pabėgti nuo policijos už 
nužudymą isz Revolverio savo draugo 
Diconso ant kampo N. 9 ir Driggs avė.

Subatoje 10 dieną Gegužes m. ant 
sales Gerkeno 89—93 Grand str. atsi­
bus pirmas ir didelis metinis apvaiksz- 
cziojimas ir balius susivienyjusių vie- 
itnių lietuviszkų draugysczių, kuris pra­
dės yasi vai. vkare.

Mėsos trustas.

Prekes mėsos, kiauszinių ir kitų 
Amerikoje valgomų daiktų ko toliau, 
tai vis labiau augsztyn kyla, nes teip 
trustas nori, kurs savo rankose turi vis­
ką sugniaužęs.

Visi Amerikos laikraszcziai nurodo 
žmonėms, kad nepirktų visai mėsos ir 
nevalgytų kokį iaiką, tai tuomet daug 
nupultų trustiecziams ir po nekuriam 
laikui atmusztų prekę. Czia tiek tas pa­
dėtų, kaip visai nieko, nes argi žmones 
visi susijungtų į vienybę, kad mėsos ne­
pirkti, tai visai prastai iszeina. Bet duo­
kim sau, jeigu žmones nepirktu mėsos 
ir nevalgytu, tai tik jau turėtu valgyt ką 
kitą, o kiti valgomi daiktai irgi rankose 
trusto. Iszeina teip blogai, o kitaip — 
negerai. Trustą tur valdžia suvaldyti, 
bet ne žmones, bet suvaldyti tikrai, tai 
tuomet mažam pasibaigtu pleszimas 
paskutinių centų nuo varguolio žmogaus.

Kaip girdėtis, prezidentas Rosse- 
velt iszdave prisakymus ministeriui ties- 
darystes p. Knox, kad trustą už tokius 
pleszimus paszauktu į sūdą. P. Knox, 
kurs iki sziam laikui visad mislydavo, 
juog joki trustai Amerikoje nesiranda, 
dabar visiems Suvienytu Valstijų pro­
kuratoriams iszleido prisakymus, . kad 
visus trustus patrauktų ant atsakymo už 
per virsz skriaudimą žmonių. Bet trus- 
tiecziai nepaiki žmones, sako, mes pir­
mą syk girdim tą žodį ,,trustas“, o ne­
tik ką skriaudžiam žmone-.

Tegul varguoliai žmones isz bado 
mirszta, tegul verkia ir moka pinigus, 
kad milijonieriai greicziau daugiau mi 
lijonų surinktų. Tuo kartu p. Knokx’o 
darbas pasibaigė be pasekmes, o vis ant 
nenaudos žmonių darbininkų.

Girdėsim, kas bus toliau. Bet jei­
gu dabartine republikonų partija pavelis 
ant tolesnio laiko teip pinigus pleszti 
nuo žmonių, tai parengs sau grabą, nes 
žmonijai per kartu bus tas viskas kentė­
ti ir ant ateinanczių rinkimų didesne da­
lis balsų prik'bs prie demokratų partijos.
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Prie vyskupo Zvieravicziaus.
Teve, pasakyk, kur dabar būni?
Ar Tver’e, ar Ufoj gilioj džiuni?
Ar maž tarp „tundrų“, Sibiriaus plotų, 
Ar maž tarp gudų, kur iskarijotų,

Sakyk, noriu žinoti.

Gana asz visaip jau iszmčginau, 
Žinias skaitydams, tavęs neb’žinau! 
Triusu be miego naktį ir dieną. . . . 
Su tavo vardu žinia kiekviena

Man mano szirdį skrodžia!

Vis naujos žinios ir darbai pikti
Toj Maskolijoj; nuo ko palikti?
Kas ten yr ponas, kas gaspadorius, 
Kad gimdo darbus tokius nedorus, 

Gal jų sinodas szventas?

Mažam palaimints Jonas Kronsztatskis, 
Pobiednoscev’, ar diakas Viatskis, 
Ar ne ministrai tą viską daro?
Ne! Fanatizmas rytinis varo — 

Kad katalikus pjauti!

Jie visi kalti, nevieno nėra,
Kurs but nematęs, kas per apiera: 
Pleszant liežuvį, burną uždarant, 
Skiriant nuo savų, ant vargų varant. ..

Visi tą dare, žino!

Apspietę szalį, lyg vilkų gauja, 
Kad net Lietuva brangi dūsauja! 
Su tulže girdo, rods nori skersti. . . . 
Kad pravoslavais veikiau paversti — 

Retežiais supa, plaka!

Neduod nei žingsnio į szalį žengti, 
Neduod bažnyczių puoszti, parengti; 
Prie Dievo smaukiant burnas uždaro. .. 
Rods butų veisle baisaus pragaro, 

Kad teip ant musų eina.

Teve, kur Vilnius, kur žmones tavo, 
Kurie tau einant, tavęs dūsavo?
O Vartai Auszros kame paliko
Mažam jau gudas ir juos užtiko 

Katalikiszkai kalbant?

Nes tikėjimo negal atskirti
Nuo tautos žmonių. Ir kas daryti?
Kur tik prabila jau lietuviszkai,
Arba užgrajin ar gied’ lenkiszkai — 

Sibiran , .buntovszcziki“ !

Tuoj pradės gaudyt girioj žvereles, 
Isznaikins visas oro paukszteles, 
Nes ir jie visi Lietuvoj augę 
Ir lietuviszkai vis cziulba drauge —

Už tad Sibiran iszguis!

Jau nuo maskolių szunys bėgioja! 
O tai delko? Lietuviszkuoja!

Ar tai ne geriau, kad ,,ruskai“ lotų, 
Senei „orderius“ visi nesziotų!

Kad pravoslavais liktų?....

O vis už tiesą eina maskolei, 
Kiek už tą tiesą kentėjo brolei?
Kurtus palieka ant balso žmonių, 
Akli. . . . nemato tų križevonių,

Tik ,,po moskievskų“ pjauna!

O geras teve, ar tos motynos 
Mažų vaikelių, ar tavę žino?
Žino ir verkia, verkia vaikelei, 
Verkia paaugę, verkia senelei....

Ant isztremimo tavo!

Visi verk’, visi, kas tur szirdelę, 
Nes ten ne viena seta seklele, 
Kurios iszaugę linksmai bujojo, 
Nes visi visad nuo audrų klojo. . . .

O verk’ savo tėvelio!

Tėvai vaikelius savo apgynė, 
Popus, jų mokslą kojoms sumynė; 
Gudo žabangų — atsižadėjo — 
Prieszai altorius aukas sudėjo —

Ir dabar krypti nekryps!

Beszirdis gudas tavę iszvaręs, 
Tarp atskalūnų būrio uždare, 
Ten ant senatvės vargą suklojo, 
Nes jau nuo seno jis bėdavojo —

Mažai sekejų gaunąs!

Ne buk nuliūdęs, teve man brangus, 
Isz to tur džiaugsmą visas jau dangus! 
Už vargus tavo — vainiką pina 
Būriai angelų; kelią gamina

I vietą laimes laimių!

Dabar anaiptol, Lietuva visa 
Lieja aszaras dienas isztisas 
Ir tavo vardo nemirsz ne vienas, 
Atmįs griaudingas tas Vilniaus dienas,

Kada ,, Su Dievu1 ‘ sakei!

Maskoliui vistiek atspės tas laikas, 
Puls tau prie kojų lyg mažas vaikas 
Ir tars: Kunige! Atleisk man grieką, 
Katalikystę laikiau už nieką!

Atleisk man, teve, atleisk! — 
P. B r a n d u k a s.

Redystės .atsukimai-
T. Kizevicziui. Tamistos at- 

sakimo ant Baczkausko atsakirno netal­
pinome, kadangi su tokiais kaip Bacz- 
kauskas ginczius laikome už nenaudin­
gus. Kas į vietą prideranczių argu­
mentų naudoja tiktai pravardžiavimus, 
su tokiais nėra ką prasidėti. Su tokiais 
vesti polemiką, tai yra lygiai kaip gin- 
czytis su girta boba.

Temikit Lietuviai
“Žvaigždes” Spaustuvėje galima 

gauti naujai atspaudintų maldaknygių 
.Maldų Vainikėlis”. Prastesniuose, ir 
genesniuose apdaruose, pradedant nuo 
2 5 centų.

LIGONIAI!
Užtikrinu visiems

pilną iszgydymą. Gydomos viso­
kios vidurines arba pavirszutinės 
ligos, plauczių skaudėjimai, galvos 
sopėjimas, silpna atmintis, susi­
krimtimas, organą susilpnėjimas, 
kojų skauduliai, isztinimas, vežligė, 
baltapludč pas moteris, diegliai, ir 
tt. nervų ligos,vandenine liga, saus­
gėla, uždusimas, paraližius ir tt., 
Iszvarau kirmėles; teipgi visokias 
votis, skaudulius ir tt. Geriausio­
mis elektriszkomis prietaisomis gy­
dau nervų ligas.

Visas lyties ligas 
iszgydau į kelias dienas. Užterszi- 
mą kraujo, uodos ligas, sėmenų 
plūdimą, užbrinkimą, inkstų irpus- 
les ligas ir tt. Opas gerklėje, bur­
noje, nosyj, akyse ir ausyse, orga- 
nų susilpimą ir tt.

Užtikrinu kiekvienam atsitikime 
iszgydymą isz pat szaknu. Kro- 
niszkas (įsisenėjusias) ligas asz 
ypatingai gydau ir pažįstu. Nevar­
toju gyvojo sidabro.
Rodą duodu žodžiu ir per laiszkus.

Dr. Landes,
Specijalistas ligonbucziuos.

134 E, 24 st. kam. Lexington avė. 
New York.

Priimu nuo 9 ryto iki 8 vaka­
re, nedeldieniais nuo 8 ryto iki 4 
po pict. Ligonis nereikalauja pats 
keliauti, gali tik paraszyti laiszką, 
o vaistai bus nusiųsri pacztu arba 
ekspresu. Susikalbėti galimalen­
kiszkai, angliszkai, slavokiszkai, 
vengriszkai ir vokiszkai. Prakti­
kuoja Lebanon Bellevue Post Gra­
duate University Hosp. Direkto­
rius mediciniszko instituto.
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Elizabeth, N.Y. 27 dieną pereito 
menesio prasidėjo pas mus 40 valandų 
atlaidai. Svetimų kunigų buvo dau­
gybe; buvo szitie: kun. S. Czepananis 
isz Homstead Pa., kun. M. Szedvydis 
isz Pittston Pa., kun. Stakneviczius isz 
Mt. Carmel Pa., kun. A. Kaminskas 
isz New Philadelphia Pa., kun. P. Sau- 
rusaitis isz Waterbury Conn., kun. J. 
Ambotas isz Norwich Conn., kun. V. 
Matulaitis isz Newark N. Y., kun. G. 
Kraus isz Philadelphia Pa., kun. J. Zie­
linski isz South-Amboy N. Y., kun. 
A. Iwanow isz Bloomfield N. Y., kun. 
V. Masnicki isz Newark N. Y., kun. 
J. Strzelecki ir kun. Zaniewicz isz New- 
York, N. Y., kun. M.Slupek isz Staten- 
Island N. Y., kun. J. Swider isz Bo- 
yone City N. Y., kun. B. Kwiatkowski 
isz Jersey City N. Y., kun. V. Varna- 
giris isz Brooklyn N. Y. ir kun. V. 
Gierdžiunas, neseniai pribuvęs isz Lie­
tuvos. Pamokslus lietuviszkai sake: 
kun. V. Varnagiris, kun. V. Matulaitis, 
kun. Saurusaitis, kun. A. Kaupas ir 
kun. S. Czepananis. Lenkiszkai sake: 
kun. Z. Swider. kun. Zielinski ir kun. 
A. Iwanow. (Prie musų parapijos pri­
guli daugelis lenkų ir slavokų.) Iszpa- 
žintį atliko suvirszum 800 ypatų.

Isz Lietuvos.
SenapHe, Suv. gub., 10. Balandžio. 

Jonas Czesna, apie kurį nieko nežinojo, 
kame jis buvo dingęs, pasirodo, kad 
buvo pasilikęs Irkutske ant ilgesnio gy­
venimo, bet nabagui toms dienoms ne 
pasisekė ir ten su kovojimu už lietu­
vystę. Kratas dare apie pas 10 lietu 
tuvnįkų, sykiu ir pas Czesną. Pirmu­
tinius suėmė ir pasodino į kalinį, o pa­
skutinis iszsprudo isz nagų maskol- 
palaikių ir isz Irkutsko persinesze net į 
į Vilnių. Vilniuje iszbuvęs pora san- 
vaiczių, persirėdęs į uriadniką, parva­
žiavo į savo tėvynę. Czia, žinoma, ilgai 
gyventi negales, kaip girdis, sake, 
trauksęs į užrubežį.

Trys ūkininkai, A. Bielskus isz 
Baltsupių, A. Zmuidina isz Keturvalakių 
ir A. Rėklys isz Senapiles, Senapilej 
uždėjo krautuvę visokių ukininkiszkų 
padarų: kulemų maszinų, maszinų ru­
giams ir szienui pjauti, plūgų ir tt. Visą 
medegą pargabena isz Kauno krautuves 
,, narodnyj dom“. Ukinįkai savo krau­
tuvę užsekuravojo ant 40.000 rublių. 
Priesz pat Velykas isz po nakties ant 
krautuves atsirado didele lenta su lietu- 
viszku paraszu. Sujutę ir pamatę rau 
donsiuliai, ko nepasiuto isz piktumo. 
Apie tai buvo žinia duota naczelnįkui. 
Naczelnikas ant antros dienos su gauja 
kitų czinaunįkų atbildėjo į krautuvę pas 
Rėkly (nes jis ten gaspadorium) ir pri 
sake, kad ans veikiausiai tą lentą nuka­
bintu. Bet Rėklys anei žodžio, sako, 
jus tiesos neturit lentas nuo namų kabi­
nėti. Teip visi be jokios naudos isz 
krautuves ir iszejo, keikdami lietuvius.

Girdim, kad dar pora ukeczių žada 
įtaisyt krautuvę visokių materijų.

Kvietiszkis, Senapiles pav. Kaime 
Puskelniuose Verbų dieną pas ukinįką 
Brazį atbildėjo trys žemsargiai, kratą 
daryti. Ukinįko tuom tarpu namieje 
nebuvo, buvo iszvažiavęs į bažniczią. 
Žinoma, raudonsiuliai pradžiugo, neradę 
ūkininko, tik vieną jo tarną, sako ge­
riau kratą padarisent. Ant pagelbos 
prisitraukė dar pora stubelnįkų to pa­
ties kaimo, atplesze užrakintas duris 
seklyczios ir pradėjo sznipinet po visus 
kampus. Pirmiausia jiems puolė į akį 
szaudykle (ūkininkas turėjo bilietą), 
kurią paėmė,apvuoste visus stalcziukus, 
iszeję duris užkalė vinimis ir patis nir 

piszkejo. Ukinįkas pargrįžęs isz bažni- 
czios atrado miszinį. Pirmiausia puo­
lėsi į seklyczią ir rado paimtą vekselį 
ant 100 rub. Visus tris raudonsiulius 
ir kitus du, ką jų prie to priklausė, 
Brazis padavė po sudu, o tarną už liu­
dytoji.

Kvietiszkių vaitas pons Leleszius 
subankrutijo, bet subankrutijo ir kasie- 
rius p. Matulaitis isz kaimo Bitikų. Le 
leszius per 9 metus bevaitaudamas teip 
priprato prie ,,monopolskes“, kad ne­
užtekdavo ne algos, ne uždarbių. Gert 
reikia, o už ką tu žmogus gersi, kad 
keszeniuj ne kapeika nesiranda. Atėjo 
jam ant mislies, kad jis po savo už- 
veizda turi valszcziaus kasą, kurioje at­
siranda ne tik keli szimtai, bet keli dar 
tukstancziai. Kartą atsitiko, kad pas 
jį buvo padėtas raktas kasieriaus, dasi- 
rengęs prie kasos iszsieme , .katariną“ 
ir per nekurį vaiką buvo apsimalszinęs. 
Sustokavo vėl pinigėlių, būdas jau buvo 
atrastas, pasiėmė vėl szimtuką ir teip 
szimtukas po szimtukui, žiuri, kad jau 
nėra kelių desetkų szimtukų. Bet ne- 
mislykit, kad ans viens sznapsavo, ne­
aplenkdavo ir paties kasieriaus ir savo 
sandraugų. Visi jie gyre, kad labai 
geras vaitelis, valszczionis džiaugdavosi 
kartu su juom gerdami, o nebagai ne­
žinojo, kad savo kruviną prakaitą geria. 
Ne amžinai laimėti su svetima proce. 
Dasižinojo ir kamisorius apie jo varo­
mus geszeftus. Vaitas iszgirdęs atva- 
žiuosentį komisorių ant peržiūros kasos, 
sukvietė savo artimesnius ukinįkus, isz- 
kele puotą, ant kurios nepritruko ir 
koniako, praszidams, kad jeigu komi- 
sorius pas anuo= klaustų, ar emet isz 
kasos pinigus » tai kad atsakytų — 
ėmėme, nes jau nekuriu ukinįkų ir var­
dai buvo įtraukti į knygas iszeigos ka­
sos, o po iszvažiavimui žadėjo velei ūki­
ninkų vardus knygoje iszbraukti. Ūki­
ninkai pasigailėdami Lelesziaus, priža­
dėjo iszpildyt jo praszymus. Tuom 
tarpu komisorius neatvažiavo. Vaitas 
dar labjaus pradėjo gerianti, kad jau 
net rasztinyczią ir tarnystą visai pa- 
mirszo. Dasigirdęs naczelniks — at­
statė jį nuo tarnystes. Mato vaitas, 
kad bus ne pyragai, kad atsieis iszduoti 
skaitlių pinigų kasos, užtad Petniczios 
naktį priesz Verbą pasiėmęs isz raszti- 
niezios knigas, lenciūgą ir peczetį — 
iszdulkejo, nieks nežino kur. Apžiurėjo 
kasą, buk trūksta viso 17.000 rublių. 
Naczelnįkas, kaipo vaito, teipo ir kasie-
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riaus tikes užėmė, bet ar toms ukems 
uždengs 17 tukstanczių? Nuo valdžios 
paskirta 300 rublių tam, kurs atrastų 
ponų vaitą. Pasakoja, kad tiems uki- 
nįkams, kurie prižadėjo už jį užstoti 
laike atvažiavimo komisoriaus, vaitas 
turedams valscziaus peczetį, prisiuntė per 
pacztą pakvitavones su savo paraszu, 
juog jau jų pinigai atiduoti. Niekas ne­
žino, kur dabar jis vaitauja.

Aitvaras.

Pats apsigavo.
Varszavoj į vinų krautuvę įėjo 

smarkus studentas ir paprasze gaspado- 
riaus, kad jam duotų kataliogą bran­
giausių vinų. Kad studentas pareika­
lavo kataliogo, gaspadorius tuojaus pa­
žiūrėjęs ant jo galėjo suprast, kad jau 
ežia pauksztis tur but geras, bet neno- 
redams kataliogo duoti, paliepė tarnui 
atneszti kėlės bonkas geresnio vino ir 
jam paduoti. Studentas iszsirinko kur 
geriausis, atsisėdo prie stalo ir eme 
gerti, kartu žiuredams į laikraszczius; 
tuom laiku bonka paliko jau sausa, o 
gaspadorius krautuves nenuleidžia akių 
nuo jo, noredams žinoti, kas ežia pasi- 
daris, mažam jis už viną nenorės užsi­
mokėti, arba nematant norės iszsprusti.

— Norecziau labai užsimoketiTam- 
stai — tarė studentas linksmu veidu, — 
bet reikia Tamstai žinoti, kad asz žinau 
kitaip kaip užmokėti. Ir ką-gi man 
Tamsta pasakytumėt, kad asz Tamstai 
užsimokecziau už viną — auksine, visų- 
brangiausia daina?

Gaspadorius iszgirdęs tokius nie­
kus, paprasze jo, kad jis mestų į szalį 
tokius iszdergimus ir juokus, o užmo­
kėtų, kas reikalaująs, — bet studentas 
nenori pasiduoti.

— Ar Tamsta nežinai, kad tas vi­
skas nuo Tamstos priguli, manas gera- 
dejau — tarė studentas — jeigu nori, 
tai priimk mano dainą kaipo užmokesnį, 
o jeigu nenori, tai ne. Jeigu asz Tam­
stai uždainuosiu, o Tamsta pats pasa­
kysi: ,,tas man tinka, “ tuomet nereiks 
man užsimokėti, o jeigu Tamsta pasa­
kysi: ,,tas man netinka, “ tad Tamsta 
gausi pinigus.

— Dar sykį meldžiu ne turėk rei­
kalo su manimi tokius szposus varinėti! 
Užmokėk Tamsta ir gana!

Kitus sveczius ežia sedinezius ap­
ėmė žingeidumas, kaip iszgirdo stu­
dento kalbą su gaspadoriumi ir jie ne­
atbūtinai norėjo dasižinoti ir iszgirsti, 
kas tai butų per daina tokia brangi. 
Per tad jie įkalbino gaspadorių, idant 
tas sutiktų ant dainų studento. Juk, 
sako, kaip jis dainuos, tai Tamstai bus 
nesunku pasakyti, kad: ,,tas man ne­
tinka.“ Gaspadorius paklausęs sve- 
czių — sutiko, o studentas pradėjo 
dainuot:

Miglotas rytas, tamsus aglynas — 
Guli studentas szile ne gyvas....

— Tas man netinka! — atsiliepe 
gaspadorius su piktumu. Studentas 
pradėjo naują dainuot: ■

Kad paukszteliu but,
Jo sparnus turėt. .. .

■— Ir tas man netinka! — velei su 
piktumu atstliepe gaspadorius. ,

Dabar studentas dar garsiau uždai­
navo:

Ant kalnelio drabulele,
Dreba, labai dreba....

— O tas man visai nepatinka! Už­
mokėk Tamsta ir gana!

— Na, jeigu Tamstai ir tas nepa­
tinka, tai nier ką daryti — tarė su nu­
budimu studentas, pasisėmė isz kisze 
niaus saują pinigų, pradėjo ant stalo 
skaityt po vieną ir ve! uždainavo:

Mokėk, mokėk, mielas broli, 
Gaspadorius laukia, stovi...
— Teip! Tas man tai patinka! — 

suriko gaspadorius, matydams ant stalo 
pinigus, visai pamirszęs apie sutikimą 
su studentu. I

Studentas turedams sveczius už liu­
dytojus — apie ką buvo kalbėta su ga- 
spadorium — susižeręs visus pinigus į 
saują, iszejo isz krautuvės szvilpauda- 
mas. Gaspadorius tik žiopsojo, kokiu 
budu tas viskas galėjo atsitikti, o sve- 
cziai iki valiai prisijuokė.

Nepaprasta liga.
Maskoliszkam ligonbutyj mieste 

Elisavetograd’e ne per seniai buvo at­
ėjęs viens ligonis, darbinįkas gelžkelio, 
sergantis navatna liga, vadinama ,, mi- 
mikria“. Žmogus, sergantis tokia liga, 
prieszai savo valią ein pėdomis matomų 
sau žmonių ir visų gyvų sutvėrimų: jei- 

jgu kas raszo — ligonis pasikel nuo lo­

vos ir praded raszyti, kosti kas — ligo­
nis teipgi tą patį atkartoja; verkia — 
ligonis teipgi; žiuredams ant valganczio 
— pats atsisėda valgyti; pamato mie­
gantį — atsigul ir užmiega. Ligonis 
teip buna apimtas ir teip klausosi, kad 
kartais pradeda loti, jeigu girdi szunių 
lojimą; gieda, jeigu iszgirsta gaidį gie- 
stant ir t. t. I ligonbutį ans pasidavė 
dėlto, kad draugai juokės isz jo ligos; 
apstodavo jį visi ir kartu rėkaudavo vi­
sokiais balsais, tad ans nežinodamas 
kurio klausyt ir kas rėkt, tik apalpdavo 
ir krisdavo pusgyvis. Ligonbutyj vi­
sus ligonius su savo liga ans įerzindavo, 
bet netrukus ligoniai atrado gydiklas 
del jo : visi atsiguldavo ir tylėdavo, 
tokiu budu jį ir užmigdydavo. Gydy­
tojai jokio palengvinimo jam negalėjo 
padaryti, nes per mokslinczius ta liga 
ne yra atrasta, pertad ir vaistų jokių 
nuo jos nesiranda.

Vargingas žmogelis veleis turės 
eiti prie senoviszko savo darbo, jeigu 
bus priimtas; ir senoviszkai turės ken­
tėti visokius juokus nuo savo draugų, 
piktų žmonių. Yra tai žmogus 35 me­
tų, fiziszkai visai sveikas. Atsitikimai 
panaszių ligų — labai reti. Ją atranda 
tik sziaurinej Siberijoj prie upes Amūro 
ir žemeje Jakutų. Priežastis apsirgimo 
ta liga, pasakoja, kad ten del žmonių 
tik mirtinas prigimimas gyvuoja, ypa- 
czei žiemos laike, neapregiamos platy­
bes sniego — tokiu budu ir hipnotizuoja 
žmogų.

Juokai.
Maskoliszkoje mokikloje.

— Jaremka! kokią dalį žemes Ko­
lumbas atrado?

— Nežinau, pons psorau.
— Tai tau teip! O ar nežinai į kur 

visi prasikaltėliai bėga nuo caro nagų?
— Aa, žinau — į Ameriką! Ko­

lumbas delt.o ir atrado, kad but kur pa­
sislėpti nuo tokių nevidonų.

Gera proga.
— Užpraszycziau tamstą ant pietų, 

bet tamsta busi tryliktas.
-- Nenusimink, tamistele, asz ga­

lėsiu valgyti už savę ir už keturioliktą.

— Prane, delko sznypsztuku 
szluostai torielkas?

— Tai nieko nekenkia, nes jis ir 
teip jau juodas.
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JŽDU SALA.
Angliškai paraše Robertas L. Stevenson.

(Tąsa.)
— Dikas — atsiliepė vienas.
— Ar Dikas? Tegul dabar Dikas meldžiusi — šne­

kėjo Silveras. — Jis gali žinot, koks likimas jį laukia, o kad 
laukia, tai galite man pasitikėt.

Bet čia augštas vyras su geltonomis akimis įsimaišė į 
kalbą.

— Nustok, Džonai Silverai! — tarė jis. — Šita užgul- 
mė padavė tau juodą ženklą pilnoje rodoje, kaip reikalauja 
priderystė; atversk jį, kaip reikalauja priderystė, ir pažiūrėk, 
kas ten parašyta. Tadą galėsi kalbėti.

— Dėkų, Jurgi — atsakė virėjas. — Visados buvai 
greitas prie reikalų ir žinai visus įstatymus ant atminties, Jur­
gi. Man tas patinka. Vienok pažiūrėsime, kas ten yra; aha! 
„Numestas” — teip. Labai dailiai parašyta, po teisybei; kaip 
drūtas, prisiekiu. Ar tavo tai ranka, Jurgi? Gerai. Matau, 
kad pasidarei vadovu šitos užgulmes. Nesidyvysiu, jei tave 
išrinks ant kapitono. Tik padaryk man malone ir atnešk ba­
laną, — pypkė nedega.

— Selauk! — atsiliepė Jurgis — neviliok užgulmes. 
Esi juokdaris, męs tai žinome; bet jau po tavim ir gal nulipsi 
nuo statines ir padėsi mums balsuot.

— Man rodosi, sakei, kad pažįsti įstatymus — atsakė 
Silveras'su paniekinimu. — Pagaliaus, jeigu nežinai, tai aš ži­
nau. Aš lauksiu šičia. — nes esu vis dar jūsų kapitonu, su­
pranti?— kol jus neišdėsite savo skundų ir aš neatsakysiu ant 
jų. Dabar jūsų žodžiai neverti ne špigos. Pamatysim dar kas 
bus.

— O! — atsake Jurgis — nesibijok nieko, męs jieško- 
me nieko, tik teisybės. Pimučiausiai, tu pavelijai viešiems 
atvažiuot šičion ir busi labai drąsus jai pasakysi, kad ne. An­
tra, paleidai neprietelius iš šitų sląstų be nieko. Delko jie no­
rėjo iš čia išeit, aš nežinau; bet kiekvienas galėjo suprast, kad 
jie norėjo. Trečia, nedavei mums užpulti ant jų, kad jie 
kraustėsi laukan. O, męs matome kiaurai tave, Džonai Sil­
verai; tu nori įklampint mus, kad pasidalinti iždu su anais, ir 
tas tai yra negerai su tavim. Ant galo šit čia tas vaikas.

— Ar viskas? — paklausė Silveras ramiai.

— Užtenka ir to — atsiliepė Jurgis. — Męs visi kybo- 
sime ir kepsime ant saulės per tavo vetaurumą.

— Gerai, dabar paklausykit, ką atsakysiu ant tų ketu­
rių punktų, o atsakysiu aš ant visų, viens po kitam. Sakot, 
kad aš sugadinau kelionę? Gerai, jus visi žinote, ko aš norė­
jau; jus visi žinot, jeigu teip butų pasidarę, kaip aš norėjau, 
butume visi dabar buvę ant „Hispaniolos”, kaip niekas, visi 
gyvi ir sveiki ir pilni geros dvasios, o ir iždas apačioje, po 
perkūnų! Bet kas man užstojo kelią? Kas privertė mane išsi- 
duot su musų užmanymu, jeigu turėjome dar kapitoną? Kas 
įkišo man juodą ženklą tą dieną, kad išlipom ant krašto, ir kas 
pradėjo tą šokį? Ai, dailus tai šokis — ir aš jį su jumis šoku 
o išrodo lyg butų triuba*) pakabinta ant virvės galo ant kar­
tuvių, ties Londono miestu. Bet Kas jį pradėjo? Ar ne An­
derson ir ne Hands ir ne tu, Jurgi Merry? Jus paskutiniai su­
sidėjot su manim; jus, kaip velniai, pasiputčte ir laikėtės su

*) Čia yra supainiojimas žodžių. Angliškas Lorn pipe reiškia 
ir triuba ir ypatingą šokį, mylimą marininkų.

kapitonu prieš manę ir jus tai prapuldėt daugelį iš musų! Po 
perkūnų! Ar tai nesumuša didžiausių užmetimų?

Silveras sustojo. Mačiau iš veido Jurgio ir jo kompanų, 
kad tie žodžiai nebuvo ant tuščio pasakyti.

— Tiek apie pirmą punktą — rėkė toliau apkaltintas 
virėjas, braukdamas prakaitą nuo savo kaktos, nes šnekėjo 
teip smarkiai, kad net namai drebėjo. — Bet duodu žodį, kad 
šnekėt jums, tai jieškot sau ligos. Neturit nė supratimo nė 
atminties ir negaliu permanyti, kas pasidarė jūsų motinoms, 
kad leido jus ant marių. Ant marių! Laimės ponai! Man 
rodosi, jums butų geriau buvę pasilikt kriaučiais.

— Gana, Džonai! — atsiliepė Morgan. — Šnekėk prieš 
kitus punktus.

— A! prieš kitus! — atrėmė Džonas. — Gražiai susta­
tyti, ar ne teip? Sakote, kad šita kelione nenusisekė per ma­
no liurbystę. Ai, kad žinotumėte, kaip nenusisekė, tai kitaip 
šnekėtumėte! Teip esame arti kartuvių, kad man sprandas 
stingsta ant vieno pamislyjimo. Gal matėte tokius; pakarti 
jie ant retežių, paukščiai aplink juos lakioja, marininkai rodo 
ant jų, kaip jie leidžiasi žemys drauge su nuplaukimu. „Kas 
tas”? klausia vienas. „Tas? Ar nepažįsti? Juk tai Džonas Sil­
veras. Aš jį pažinojau gerai”, atsako antras. Prie to visko 
gali girdėt barškėjimą retežių...... Tai yra vieta, nuo kurios
męs jau netoli, visi męs, motinos vaikai, pasidekavojant jom ir 
Handsui ir Anderson’ui ir kitiems kvailiams iš jūsų pulko. 
Jeigu dabar norite žinot apie kervirtą punktą, apie šitą vaiką, 
tai drebėkit kaulai! Jis yra musų užguldytiniu. Ar mums iš­
puola žudyt užguldytinį? Ne, to nepadarysime; jis gali būti 
mums paskutiniu išgelbėjimu, kam ir nesistebėčiau. Užmušt 
vaiką? Ne, aš jo nemušiu, vyrai! O trečias punktas? Ai, daug 
yra šnekos apie trečią punktą. Gal jus nelaikot už nieką, kad 
tikras kolegijos daktaras lanko jus kasdien — tave, Jonai, su 
perskelta galva ir tave, Jurgi Merry, ką dar nėra šešių adynų, 
kaip turėjai bjaurius drebulius, o akis dar ligšiol turi išblyš­
kusias, kaip citrina? Ir gal nieko nežinojote, kad jiems ateina 
pagelba, ką? Bet ji ateina ir jau netoli. Norėčiau žinot, kas 
norės turėt užguldytinį, kad ji pasirodys. O apie antrų punk­
tą: delko padariau derybas — ar neatsimenate, kaip keliais 
ėjote pas mane prašydami, kad jąs padaryčiau — klupšti ėjo­
te, buvot nusiminę — būtumėt badu išmirę, jeigu aš nebū­
čiau....... bet tas niekis! pažiūrėkit tik čion — šit delko!

Jis numetė ant žemes popierą, kurią tuojau pažinau — 
ne ką kitą, kaip tik žemlapį ant pageltusios popieros, su tri­
mis raudonais kryželiais, tą patį žemlapį, ką radau ceratoje 
ant dugno kapitono skrynios. Delko daktaras atidavė j į jiems, 
negalėjau jokiu budu suprasti.

Bet jeigu aš negalėjau suprast, tai piratai stačiai nenorėjo 
tikėti. Jie šoko ant žemlapio, kaip katės ant pelės ir pradėjo 
traukti jį viens kitam iš rankų. Iš jų keiksmų ir vaikiškų juo­
kų galima buvo pamislyti, kad jie netiktai laikė savo pirštuose 
auksą, bet jau buvo ant marių, saugioje vietoje.

— Teip — tarė vienas, — tai Fliutas be abejo. J. F. ir 
pabriežimas apačioja pavidale mązgo....... Teip jis visados pa­
sirašydavo.

— Labai gražu — atsiliepė Jurgis. — Bet kaip męs su 
iždu išvažiuosime, neturėdami laivo?

Silveras staiga pašoko ir laikydamasis sienos su ranka, 
suriko:

- Dabar aš tave persergsčiu, Jurgi! Ištark dar vieną 
tokį žodį ir pamatysi, su kuo turėsi imtis. Kaip? — klausi. 
Ar aš žinau, kaip? Tai tu turėtum pasakyti tą man, tu ir kiti, 
ką prapuldėte laivą. Kišatės į ne savo reikalus, kad jus su- 
degtumet! Bet jus nieko nežinote, negalite žinot; jus neturit 
galvoje tiek smegenų, kiek blakė. Užtai, Jurgi Merry, gali 
šnekėt, jeigu nieko kito gero nemoki.
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— Tai gana aišku — tarė senis Morgan.
— Aišku! Aš misliju — atsake virėjas. — Jus prapul- 

dėte laivą, aš radau iždą. Kas geresnis žmogus? Dabar atsi­
sakau, po perkūnų! Išsirinkkit, ką norite sau už kapitoną, — 
aš daugiau nenoriu.

— Silverai! — suriko jie. — Barbecne ant visados! 
Barbecne kapitonas.

— Dabar jau teip giedat? Ką — suriko virėjas. — Jur­
gi, man rodosi, turėsi laukt kitos progos, prieteleli; ir tavo 
laimė, kad neesu kerštingas žmogus. Bet aš teip niekados ne­
apsieidavau. O dabar, broliai, ką padaryti su juodu ženklu? 
Jau jis negeras, ką? Dikas sugadino sau laime ir bibliją — tai 
viskas.

— Ar neužteks pabučiuot knygą, ką? — sudejavo Di­
kas, kurį regimai ėmė nerimastis del prakeikimų, kuriuos ant 
savęs užsitraukė.

— Supjaustyta biblija! — atsiliepė Silveras išjuokiančiai. 
Ne, to neužteks. Bučiuot tokią bibliją vistiek, ką bučiuot dai­
nų knygą,

— Tai bučiuot nėra nusidėjimo?— riktelėjo Dikas, lyg 
nudžiugęs. — Tai ją verta laikyt su savim.

— Žiūrėk čion, Džimai, — ar nenavatna? — tarė Sil­
veras, duodamas man popierėlę.

Buvo tai apskritas sklypelis didumo dolerio. Viena pusė 
buvo balta, nes sklypelis buvo išpjautas iš paskutinio lapo; 
ant antros stovėjo pora eilučių iš Apreiškimų — tarp jų ypač 
man įsidėmėjo žodžiai: „Lauke šunes ir žmogžudžiai”. Išspau- 
dinta pusė buvo išpaišinta suodėmis, kurios jau nusitrynė. Ant 
baltos pusės stovėjo žodžiai, parašyti teippat suodėmis „Nu­
mestas.” Tą popierėle turiu ligšiol, bet ant jos jau nepamaty­
si rašto, tik bruožą, kurį galyma padaryt su nagu.

Tokia buvo pabaiga to naktinio atsitikimo. Neužilgo, 
išsigėrę po gurkšnelį, atsigulėme, o lauke Silveras pastate ant 
sargybos Jurgį Merry, grąsindamas jam smerčia, jei dabos 
negerai.

Ilgai negalėjau sumerkti akių. Mislijau apie žmogų, ku­
rį užmušiau, gindamas savo gyvastį, o daugiausiai apie Silve- 
rą, kurs pradėjo pavojingą darbą: vienoje rankoje laikė pa­
klusnume piratus, o kita grabaliojo iš paskutiniųjų pragumų 
išgelbėti savo gyvastį. Jis dabar miegojo ramiai ir knarkė 
balsiai. Mano širdis vienok gailėjosi jo, tokio nedoro, teip 
žemai nupuolusio: mąsčiau apie baisius pavojus, ant jo užklu­
pusius, ir kartuves, jo laukiančias.

XXX.

Ant paroliaus.

Pribudino manę — po teisybei, visus pribudino, nes, kaip 
mačiau, pats sargas krūptelėjo ir atšoko nuo adverijos, prie 
kurios buvo atsilošęs — grynas, garsus balsas, šaukiantis mus 
iš giraitės:

— Namai ant kalnelio, a-u! Daktaras atėjo.
Ištiesų buvo tai daktaras. Nors man buvo malonu išgirst 

balsą, vienok pasidarė po draug nesmagu. Susigėdijau atsi­
minęs savo nepaklusnumą ir vagišką pasielgimą; jaučiau, kad 
nedrįsiu pažiūrėt daktarui į akis, nes kur tarp kokių draugų 
ir pavojų jis manę ras!

Jis turėjo atsikelti dar prieš dieną, nes ką tik buvo pra­
dėję aušt. Pribėgęs prie langelio ir pažiūrėjęs laukan, pama­
čiau jį stovintį, kaip aną-dien Silveras iki kelių tirštame rūke.

— Tai tamista, daktare! Labą rytą, labą rytą! — rėkė 
Silveras, visiškai išsiblaivęs, balsu geriausio žmogaus ant svie­
to. — Ankstybas ir linksmas, kaip visados; o kas-kas, bet 

ankstybas paukštelis, kaip tai sakosi, vis gaus sau maistą. 
Jurgi, eik padėk daktarui perlipt per zomatą. Visi pacijentai 
laikosi gerai — visi sveiki ir linksmi.

Teip jis kalbėjo, stovėdamas ant kalnelio, su lazda po 
pažastų, laikydamasi su viena ranka sienos. Išrodė jis seno­
viškas Džonas iš balso, pasielgimo ir išreiškimo.

— Mes turime čia netikėtą daiktą parodyti tamistai, 
pone — kalbėjo jis toliau. — Turime mažą pašalietį čia — e! 
e! Naują stancijonierių ir kampininką, o sveiką ir linksmą, 
kaip stirną. Miegojo, kaip kaladė, šalia Džono — kūnas prie 
kūno visą naktį.

D-ras Livesey tuo tarpu buvo jau šioj pusėj zomato ir 
netoli nuo virėjo. Aš išgirdau jo kiek persimainiusį balsą:

— Ne Džimą?
— Tą patį Džimą, ką turėjome ant laivo — tarė Silveras.
Daktaras sustojo staiga, nieko nesakydamas. Praėjo ke­

lios sekundos, pirm neg jis galėjo pasijudint iš vietos.
— Gerai, gerai — tarė jis ant galo, — prideryste pir­

miau, o pramoga paskiau, kaip ir tu pasakytumei, Silverai. 
Eime pažiūrėt tų jūsų ligonių.

Jis įėjo į gryčią ir, šaltai linktelėjęs man galvą, pradėjo 
žiūrėt ligonius. Nerodė jis jokios baimės, nors galėjo žinot, 
kad jo gyvastis, tarp tų klastingų šėtonų kybojo ant plauke­
lio. Jis barškino pacijentus teip, lyg butų buvęs kokiuos ra­
miuose namuose Anglijoje. Jo pasielgimas atsiliepė ant pira­
tų: jie teip elgėsi, lyg nieko nebūtų atsitikę — lyg jis vis dar 
butų laivo daktaras, o jie ištikimi marininkai.

— Eini geryn, brolau — tarė jis vyrui su aprišta galva 
— ir jeigu kas ant svieto buvo arčiau smerties, tai tik tu; bu­
vo galva turbut kieta, kaip geležis. O tau, Jurgi, kaip yra? 
Persimainei ant veido, matau. Na, nėra dyvo, tavo kepenos 
apsivertę. Ar paėmei anų vaistų? Ar jis ėmė vaistus, vyrai?

— Teip, teip, pone, jis ėmė — atsakė Morgan.
— Nes, matot, kadągi tapau maištininkų daktaru, arba 

geriau sakant, baliniii daktaru — kalbėjo d-ras Livesey mei­
liausiu balsu — pastačiau sau už garbę nenustot nė vieno 
žmogaus karaliui Jurgiui (Dieve laimink jį!) ir kartuvėms.

Latrai žvilgterėjo viens ant kito, bet prarijo karštus žo­
džius.

— Dikas nesijaučia gerai — atsiliepė vienas.
— Nesijaučia? — atsake daktaras. — Gerai, eikš čia, 

Dikai, ir parodyk savo liežiuvį. Kaip-gi, stebėčiausi, jeigu 
jis jaustųsi gerai! jo liežiuvis gali išgązdint prancūzą. Kitas 
drugys.

— A matot! — tarė Morgan, — tas išėjo iš gadinimo 
biblijos.

— Tas išėjo iš to, — atsiliepė daktaras, — kad esate 
didžiausi asilai ir kad nežinojote atskirti gero oro nuo nuodų 
ir sausos žemės nuo netikusios, užkrėstos liga balos. Man 
rodosi — žinoma, tai tik mano nuomonė — kad jus turėsite 
brangiai atsimokėti velniui, pirmneg išvarysite tą moliariju iš 
savo kūno. Stovėti liekne! Silverai, stebiuosi tau. Tu ne­
toks kvailas, kaip jie visi; bet, rodosi, neturi nė pradinės pa­
žinties sveikatos įstatymų,

Paskui išdalinęs vaistus, kuriuos ligoniai priimdami išro­
dė daugiau ant vaikų, ne kaip ant kraujageringų maištininkų 
ir piratų, tarė:

— Gerai, užteko šiądienai. Dabar norėčiau pašnekėt 
su anuo vaiku.

Jis linktelėjo galva į mano pusę.
Jurgis Merry stovėjo ties durimis spjaudydamas ir rauk- 

damasis nuo negardžių vaistų, bet prie pirmų daktaro žodžių, 
apsisuko ir suriko: „Ne!” keikdamas.

Silveras sudavė į statinę su kumščia.
(Toliaus bus.)
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Lietuwiszkakrautuvevisokiu siuvamumaszin
a, Parduodu naujausias ir ge-

riausias visokias siuvamas ma- 
____J . įĮĮftį szinas, o ir taisau jas. Teipgi 

užlaikau visokius reikalingus 
sį daiktus prie siu 'amu maszinu.

Teipgi maszinas main; u ir 
jrtT parandavoju. Cilinderir maszin
al I fit Aliejų užlaikau. Gesa ir Elek-
a Į» jai M. trika del maszinu varymo pri-

taisau už pigiausia preke.

ADOLPH WACHSMAN,
59 Graham Ave., arti Moore St., Brooklyn, N. Y.

Lietuviai!
Jus tankiai reikalaujate siųsti kam į krajų 

daviernastį ir kitue paliudyjimus; kreipkitės 
prie manęs, asz tų viską atliksiu kuo geriau­
siai. Paraszysiu daviernastį ir parūpinsiu kon- 
sulio paliudyjimą.

JOHN A. BELIAKOFF,
NOTARY PUBLIC,

? 27 East 19th Street, New York, N. Y.

ŽVAIGŽDĖS AGENTAI:

I. Miluszauskas, 
Box 338 Forest City.

Stanislovas Poteliunas.
Plymouth, Pa.

Povylas Gaižauckas,
24 7th Str., Mahanoy City, Pa.

Juozas Kasiulaitis,
74 Carrol str., Pittston, Pa.

M. Šcherinis,
113 North 5th Str., Brooklyn, N. Y.

Mikolas Miszkunas,
8 Belmont ave., Newark, N. J.

J. Macziulaitis,
165 Ferry Str., Newark, N. J.

J. Rabikauckas,
328 Plymouth Str., Brooklyn, N Y.

Jonas Karalius,
652 W. German str. Baltimore, Md.

A. Kozlovskey,
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J. Rikteraitis,
67 James str. Waterbury, Con.

DARBININKU DRABUŽIU KAUTUVE

kobre,
87 Grand St. Brooklyn, N. Y.

Skrybėlės, Kepures, ir Czeverykai
Vyriszki drabužiai didžiausiame pasi 

rinkime.
KUPARAI ir VALIZOS. 

Ypatingai daug Kelmu.
Nieks negal mažesne prekę už mus ant 

Grand st. padaryt.

Stebėtina proga!
Vaikams prie miszių suknios 
isz geriausio kaszmiro su 

puikum pamuszalii už
$3.50

Kumžos 75c, 11.00, $1.75.
PLOSZCZIAI $16-00 ir dau- 
giaus. Kunigiszkos suknios 
$12 .00 ir augszcziaus. Gera 
visa eile drapanų $ I 8 00 ir 
augszczian. Baltos extra *20 .00 

augszczian.

BOHNE BROS & CO.
34 Barclay St., New York.

Garsingos Kalifornijos giduoles.
Parduodame ir siuncziame į visas 

dalis Amerikos nuo visokiu užsisenejtį­
siu ligų. Raszidami gromatas įdėkit 
už 2c. marke del atsakymo. Teipgi 
turime Kalifornijos gyduolių del augimo 
plaukų ir nuog slinkimo, ir nuog pleis­
kanų, siuncziam į visas dalis Amerikos 
ir Europos.

Jaigu nori kad atsipratint nuo svai 
ginanczių gėrimų, tai yra arielkos, arba 
rukimo pipkes, cigarų, ir paperosų, nuo 
kurių tankiausia žmones apserga ant 
krutinės, paraszyk pas mus o męs tave 
iszgidysime.

W. K, Szemborskis, 44 Wilam Str.
New Britain, Conn.

GEO. SCHOBER,
Pardavinėja visokias mesas, kaipo tai:

Jautiena, Avincziena, kiauliena, 
deszras ir teip visokias importavo- 

tas ir szionaitines mesas.
2 Grand Str., Brooklyn, N.Y.

T1. Schwaftzkopf,
12S. Main Str. Pittston, Pa.
Užlaiko didžiausia sklodą visokių gėrynių 
kaipo tai: ARIELKU, VYNo h- visokių už- 
rubežiniu LIKIERIU.

Pardavėjas das jį yra visiems žinomas 
Juozas Tepliuszis, kuris ko teisingiausia vi­
siems lietuviams p:itartarnauja. O be to: ten 
galima gauti visokius ge,ymus piginus, ne kaip 
kur kitur.

S. JiMULOmi,
No. 54 Canal Str. New York.

Asz užlaikau BAN­
KĄ, kurioje galite sau­
giai pasidėti savo pini­
gus, teiposgi iszmainau 
i inigus visų žemių.

AGENTŪRA visų lai- 
b kompanijų ir gele­
žėlio tikietų. Szipkor 

ir isz Europos.
Teipgi siuneziu pini- 

us į visas dalis svieto 
ir iszduodu veks elius an 
visų didžiųjų miestų E 

stopos.

Bankas Enrepoje,
H am b u rge: S. J arm u lo rvsk i.
Luebeck: S- Jarmulowski &Co.

G riausia giduole ant audruti nimo 
ir alau ginimo plauku.

Sulaiko slinkimą plaukų trumpam laikia, vietoj 
szpuolusių atauga nauji plaukai; praszalina visokį 
neezistą sistemą, kaip tai: pleiskanas, dedervines, 
niežus, papuczkus ir stabdo galvos skaudėjimą. Jei- 
g 1 užtėmijotė savo plaukų slinkimą, ūmai atslszau- 
kytia o gausytia pagelbą ant sulaikymo trumpam lai­
kia. Ant praplikusių galvų atauga plaukai, jau tuk- 
staneziai žmonių persitikrino. Ira daktaru, kurie 
vartojo ant savo galvų plykų ir persitikrino, kad už­
žėlę plaukai ir paliudyjimą duoda į visą “Publika”. t

[Temykitė:- kad szių gyduolių negalima gaut k 
tur, tik isz mus firmos siuneziam.]

Norinti gaut visa rodą, apraszyk padėjimą savo 
plaukų; kokia priežastis yra. Rodą ir visas informa 
cijas gausitia dykai.

Adrėsuokit visada sziteip:
J. M. Brundza, 

Brooklyn -- New York.

12
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CHAS B. KLOSTER
Successor to

ANTON KLOSTER,
Altar Builder, Sculptor & Carver,

DESIGNER AND BUILDER
— OF ALL RINDS OF—

Church Furniture in Wood, Marble, Stone, Metal etc.
Also, Ornamental Carving for Churches and Buildings,

No. 214 EAST TWENTY SIXTH STREET, New York.
---- PLANS ON APPLICATION.----

Senas Dakin Siiiilli

ANTON KLOSTER,
ARCHITECT,

Churches & Schoolhouses especially.
/Vo. 214 EAST TWENTY-SIXTH STREET, New York.

Seniausias seniai žinomas specialistas.
i /.į,, iszgydimą užnuodijimo kraujo, skuros isz-
AC7 DV P B n bėrimą, spuogų, skaudulių, skaudancziae 
IlULl gį i mUmUUJU. gerkles, liežuvio, burnos ir nosies, skau­

smingų užtinimų kirksznių ir kitų dalių. Ronotas kojas, skausmą nu 
gūroje, skausmą gaivos, gėlimą kaulu, skaudėjimą krutinės, skaudėii 
mą vidurių, nesumalimą pilvo, užpaviet rijimą, himorido.S, sausgėlą, 
szirdies ligas, plauczių ligas, katarą, užsiszaldymą, dusulį, džiovą, ink­
stų ir pūsles uždegimus, strikturą ir akmenį pūslėje.

M‘111O mefoil‘1 U*1 vlsnatinai žinoma, kuri smarkiausias ner- 
-LU-dlIU LllvLvucl ’V1j ligas, slabnumą isz priežasties iszdykimo 

jaunystėje, neužmigimo kanczią, pražudyta energiją, melancholia, svai­
gulį, drebėjimą, iszgąstį, nevaisingumą, pastovincziai isugydo.
Atlirill Vl^kn kas dėl gydymo reikalinga: liekarstas ir 
zid/j LUllll VlolvcĄ', instrumentus ir per ilgiausią tyrinėjimą 

dasiekiau didžios praktikos. Nekurie daktarai garsinasi specijalistais 
didžio gabumo, ką tik galėdami gydyt papraszcziausias ligas.

Į L. 110’pl i S žmonių ateina pas manę, idant juos gruntaunai isz- 
L/a urulio bandycziau ir savo pagirtina metodą gydincziau, ku­

rie pirmaus gydėsi pas daktarus, garsinancziuosius gabiais daktarais.
Ssnp’nkitps nu0 tok"I žtnonilb agentlb draugysczių, už dyką 
uaugVtiltCO (]UO([anczių receptų, diržų su elektriką ir apgavin- 

gų patentavų gyduolių.
K 1*01 nil 1 f VI si ’sz P“’mo Pas seni£ daktarą SMITH, jis yra 
Iki Ui pili Lvo ’ 1^1 seuiausias ir geriazsias, o užczėdysit laiko, 

pinjgų ir skausmų. Vyrai, mislydami vesti gerai darys atlankydami 
seną daktarą Smith. Gvarantuoja gruntauną, greitą ir pigų iszgydimą 
Rodas duoda uždyką. Liekarstos 50c.

Fabrikas dirbtu kvietini.

Blew York, N. Y,

MAXKOBRE
Lietuviszka Banka

40 Cana! Str., — 142 Division Str., New York.

-M-

Dirbu visokias kvietkas isz 
szilko, aksomo, pliuszo, audimo 
ir vaszko. Specialiszkai dirba­
me kvietkas del papuosziino 
altorių katalikiszkų bažnyczlų, 
teipgi dirbame visokius vaini­
kus del papuoszimo bažnytinių 
figūrų ir abrozų. Kas nori pa- 
daritie [auka] į bažnyczia isz 
kvietkų, praszome kreiptis pas 
mus, męs padarome pigiau kaip 
visi kit fabrikai New Yorke.

Dirbame palmas visokio di­
dumo labai pigiai.

M. Paciukonis, & Co. P. O.Box 9
Brooklyn, New York.

III.IMI KlinTIIEIlS
W SENAS
Vpecijalista

Neužmirszkit adriso:
136 E. 18Lh Str.

NEW YORK, N
Iszdirbam6 

KARUNU, 
VĖLIAVŲ, 

ir yvairiausių 
ŽENKLELIU 
Teipgi specia- 
liszkai darome 
szilkinius ir 
auksinius 1SZ- 
S1UV1MUS.

Ant pareikalavimo visados prisiimsime prabas ir tavoru 
kės, taipogi ir Ii lėlį ilustravota kataliogą prisiusime u 
a. Paszyk ant adreso:

Benziger Brothers,
36 & 38 BARCLAY STR., NEW YORK,N.Y

Prieteliai! duodu jums žinią, kadmes parduodam Szifkortes ant visų 
greicziausių laivų už pigiausią prekę. Esu užtvirtintu agentu ant lini­
jų, North German Lloyd Bremeno; Hamburg American Line Hambur­
go; Red Star Line Antverpo ir Nitherlands Line Roterdamo. Siun- 
cziame pinigus, kuriuos jūsų prieteliai geuna į 15 dienų. Musų kanto- 
roje galite susiszneketi lietuviszkai ir lenkiszkai. Ateikite ir persiliu­
dykite, kad mes per 25 metus su kožnu apsiėjome teisingai. Teiposgi 
parduodam tikietus ant visų geležinkelių Amerikoje ir Europoje.

Duodam žinot kad mes priimam pinigus į depositą bankos ir mo 
kam po 3| procentus ant metų. Procentą tik tą mokam nuo 50 dole­
rių ir virszaus, ale kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėnesius. Padėti 
zimti gili kožną dieną nuo 9 ryto iki 2 po pietų ir nuo l iki8 vaka-
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Extra!
x

a-

NAUJAI INTAISYTA

„ŽVAIGŽDES”

Atlieka visokius drukoriszkus 
darbus gerai, pigiai ir greitai:

DRUKUOJA KNYGAS, CIRKULIORIUS, KONSTITUCIJAS DEL 

DRAUGYSCZIU, GROMATAS, VISITING, BUSINES CARDS

VISUS KITUS DRUKORISZKUS DARBUS.

Kas darba paves, nesigraudys.

SPAUSTUVE YRA PO NUMARL

223 ROEBLING ST.
BROOKLYN, N.

IR

FR. PUSTEI & CO
Atliekti visokius drukoriszkus dar­

bus del szvento Tėvo ir szv.

Eitu Kongregacijos.
Iszduoda ir parduoda knygas visokiose kalbose, kaip tai: 
lotyniszkoje, prancuziszkoje, angliszkoje, vokiszkoje, len- 

kiszkoje, lietuviszkoje ir kitose.
Dirba pas save ir pargabena isz užmarės visokius baž­
nytinius daiktus kaip tai: arnotus, kopas, kielikus, lik­

torius, szventują stovylas ir t. t.

Teipgi parduoda Szkapiierids, Razanczius, ignoselius 
ir visokius szentuju pavekslus.

Visus dąjktus I aiko ko geriausius, o parduoda ko pigiausia,

iNclv" ovIk
TELEPHONE 4548 GOTLAND.

I Turi uiuelius sklodus, Ryme, Ratisbonoje. Cinciaati ir

Sveikata! - figas Gyvepijnas!
Teip visi sako, kurie perka valgius nuo Jf. KįraUCZCliullO. 
Jo sztoras visada yra pripildytas szviežiais tavorais, kuriuos 
pardavinėja daug pigiau kaip kiti. Užczedyk pinigus ir su 

drutįk savo sveikatą pirkdamas valgius pas

JL Krauczeliniiii.
n8 GRAND STR., BROOKLYN, N. \

Extra! Extra!
Duodu žinoti visiem lietuviam tautiecziam, 

juog nuo 1 Gegužio (Mojaus) bus atidaryta 
mano nauja krautuvė vyriszką siutą po Nr. 
144 Grand str., Brooklyn, N. Y.

Asz esiu jum jau gerai žinomas, nes ilgą laiką lai­
kiau krautuvą vyriszką drapaną ant 48 Grand str., bet 
nuo 1 Mojaus iszsikranstau ant 144 Grand str. ir per tai 
lig tam laikui turiu ant pardavimo daugelį siutą už labai 
pigią prekę. Kuris atsilankys nesigailės, nes apart pir­
kinio gaus da gerą dovaną.

Naujos krautuves adresas :

Eli is S. Lewis
144 Grand str. Brooklyn, N. Y.

The Lowe Painless Den 
tai Parlors.

Geriausi Dantistai, nes traukia.dantis be jokio 

skaudėjimo.

Mes teipgi įdedame visą setą dantą sekanczia

Auksinis dantis 22 kar. $5.oo
Visas dantą setas $5.oo
Užpylimas auksu $l.oo
Isztraukimas 50c.

Visą savo darbą gvarantuojam ant 10 metą.
Maloniai priimam moteris. Ipacz mandagiai pa­

tarnausime “Žvaigždės” skaititojams.
Mes isztrauksim dantį dovanai, jei reikalausit ko 

daugiams.
Mes ofisusįlaikome ant:

726 Grand St. Cor. Graham Ave. Brooklyn.
123 E. 11 th St. Near Lexington, Ave. N. X- 
10-12-14 estchester Ave. New York.

14
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Sveikatos Namai 
ir Ligonbutis 

del Moterių, o ypatingai esant sunkiose dienose.
Mes apsijimam iszgydit kiekvieną moterį visokiose ligose, ne 

darant operacijos, Mes užtikrinam kiekvieną moterį, juog viską at­
liekame be mažiausio skaudėjimo su didžiausia storone su pagelba 
mokitų gyditojų lavinusiųjų per 20 metų Europoje, profesorių, mo 
teriu gydytoju ir geriausiu dažiurėtoju.

Užtikrinam, juog kiekvieną ligą užlaikysime slaptybėje. Jaigu 
kurią ne galėtume iszgyditi, bus sugrąžiti pinigai.

Atsakymus ant laiszku duodame kuonuogreieziausei. Ligonius 
esanezius Chicagoj, arba nuo trūkio stacijos, parsivežam karietoje. 
Tik, žinoma, turite duoti apie savo pribuvimą žinoti pirmiau.

Exami navojame kiekvieną uždyką ir stengėmės kiekvienam 
užganąpadaryt.

Norėdamas geriau viską dasižinoti, atsiszar.k ant szio adreso :

Dr. PALMER, Sekretorius
3512 So. Malstead str. Chicago, Illinois.

Brukuojamos ir raszomos maszinos.

„KATALIKAS”
Lietuviszkas Sanvai- 

tinis laikrasztis.
Iszeina Chicago, Ill.
Kasztuoia ant me­

ti t $ 1.50.

Norinti uzsiraszyt, tu 
ri adresuoti:

Katalikas Publishing Co,, 
3222 Auburn Avs.,

Chicago, Ill.

Daktaras
isz Lietuvos!

Dr- Med Leon aiomrg.
52 ELDRIDGE Str JeW YOfL

Tarp Canal ir Hester ulyczių,
OFISO VA LANDOS:

Nuo 8 iki 10 isz ryto
Nuo 2 iki 3 po p/et

Nuo 6 iki 8 vakaro
Telephone 3997 Spring.

------ .

Rasz.oraa maszina 
(tipcwrltor) turi tu­

rėti kiekvienas žmogų 
ar privatnas ar kup- 
czi lis nes laiszkas pa- 
ra-zvias su raszomi 
ociszitin grąžei iszrodo 
ir kiekvienas gali jį 
p rskaityti. M§s tu- 
rimė raszomn maszinų 
visokiu prįkiu kaip 
tai: už $1.00 už $1.50, 
už $3.50, už $5.oo, už 
$6.50; už $10 r bran­

gesnių. Mes teipgi uarduoclamt visokius tavorųs, angliszkas knygas ir .1 tu isz- 
kas, lenkiszkas Biblijas ir Naujus Testamentus. Bibliją turime daugiau kaip 
szimta kalbų. Jeigu kas nori gaut kataliogą ar atsakymą ant gromatos turi įdėti 
už 2c.‘stėmpa

NOVELTY SUPPLY CO., P. 0. Box 352, Loujsy

DtT'li U puikiu dovanu! Tokio pigumo dar niekdos negirdėta! Ateiki 
J Ivdl pažiūrėt, pažiurejims nieko nckasztuoja.

Dabar mes paleidžiame turgau goriausi laikrodėlį: tiIira AMEBikiszka; 14k. su 
dvigubais paauksuotais lukštais, ausuke užsukamas ir nustatomas, vyriškas ar 
moteriškas, su tiIira AsiERikiškA. mašinerija, pilnu akmenų, R.R. gvarantuotasl 
nikeliuotais viduriais, išduodame rašytą gvarancija ant °0 metu; pagal iszvab.da 
ir geruma toki laikrodėli visados gali lyginti prie $40 vertės aukso LAiknoDELio.

Tikrai gryna

altoriuas Vyną
------GAUSITE PAS --------

BARNSTON Tea Co
6 BARCLAY STR.

New York’e.
Iniportuo a ie rusioz 
ka arbata, kava ir vi­
sokį vyną.

PALACE HALL, 
1IESRY GERKEN Prop.

89 - 93 GRAND Str., B’klyn. N.Y.

Svetaine parsamdoma dėl veselijų, 
balių, koncertų ir t. t.

Gėrymai geriausi ir už pigiausią 
prekę.

Visiems puikiu laikrodėliu mylėtojams mes duosime begyje 60 dienu puikius pre- 
zentus: 1 vrnn mkiu putu pypke su dideleg ūke ir gintariniu cibuku.ver - 
tęs $1.50; i grynu mariu putu cigarnyčia, vertės 75c.; 1 nikeline BBiKŽukAMS

Jurgi BOffmano Aptieka
103 (Ej-raub otz-.

(Tik jo iszleidžiainas)
Pats padarytojas ir laikytojas 

trejankos ant visos Amerikos, pa 
daryta isz penkes desziints dviejų 
visokių auguoliu ir žolių, kokios 
tik randasi ant žemės. Parduoda 
retaliszkai, svarą už viena dolerį, 
ir teipgi parduoda ketvirta dali 
svaro už 25 centus už paka, ir 
pardavinėja laikytojams trejankos, 
kiek katras reikalauja, deszimts 
svarų už $6.00.
Visados yra ant rankos, ir laikyti 

pagal senoviszką ir europiejiszką 
madą, aptiekoj randasi, ka.p ta. 
herbn, žolių ir teip tolinus.

Kas tik reikalaujate virsz mi­
nėtų giduolių, galite siusti pinįgus 
per Money Order, o asz jum pri­
siusiu per expresą reikalingu daik­
tu. Hoffmano Reumotizmo gy­
duolė $2,00, tikras iszgidinimas; 
Hoffmano plauczių gyduolkruo- 
pSs dėl kraujo, dvideszimts viena 
giduolkruopė į dėžutę už 15 centų.

Hoffmano kosulio maiszimas 25 
centai.

než.UTe, 25c.; 1 dailu auksuota nickeNS i.eNciuGei.1 su Cameo kabute $1,50; 1 puike
auksuota sAGUTe, $1.00; 1 pora puikiu AuskAiuu, daimantais sodintu $1.00; 1 pu i 
ko SPll.kA, iszsodinta brangakmeniais 40c.; 1 pora paauksuotu kolionlku su pa- 
muteri'i vi szais 40c.; 1 pora rankovėms guziku su parmuterine apaeze 20c.: 2 kal­
niečiams guziku su pa muterio apaezia 50c. ir 1 puiko in krutino sagute su dideliu 
akmeniu 75c. Laiarpdeli ir 14 dovanu siUncziame C.O D. už $4.98 apmokedam 
teipgi ir expreso kasztus; siuntini galite Iszogzaminuoti ant expreso ir jei nepatik­
ti-, sugražinkite mums atgal musu kaszia s. Kur nesiranda expreso offisas, $4.98 
turi but prisiunsti drauge tn orderiu. Jeigu kas prisiims pinigus drauge orderiu, 
gaus dar extra dovana puiku lenktini peili; daiktus mes prisiuneziame tada per 
paczta, užregistravę savo kasztais. Jeigu pirksi ant syk 6 laikrodėlius, gausi viena 
laikrodėli su visoms dovanoms dykai. Paraszyk, ar nori vyriszka laikrodėli ar mo- 
teriszka. Jeigu moteriszka, tad vietoje vyriszko Dickens leuciugelio mes narsi u n- 
lime moteriszka 50 coliu ilgio auksuota Lorgnette lenciugeli. Ryszyklto szendie 
kos iszpardavimas neiszsibaiges. Adresuok: Atlas Jevverly Company,

46 Metropolitan Block, Chicago, Ill.

AK JE»I KVRCZIAS??
Visi kurtiniai ir sunkus girdėjimas dabar yra 

iszgydomi su pagelba naujų musų is/.radimų. 
Tik Kurcziais gimė negali but szgydyti. ŲŽIM? 
GALVOJ VEIKIA [ PRASZALIN AM I. Aprasz k 
savo lig£. Iszeg/aminavimas r rodą dykai, Gl 
iatys namie iszsigydyti suviša mažais kaszta,s. 

)r.Dalton Aurai Instiutte/chicls

CAEC1LIA HALL,
GEO. SCMIDTj proprietor.
Užlaiko visokius gėrymus, kaipo tai: 

J* VYNĄ, SZNAPSA IR ALŲ.
No. 101 & 103 Grand Street, 

Brooklyn, N. Y.
Teipgi yra puiki salė dėl mitingų, vese­

lijų ir teip visokių susirinkimų.
Czion Szv. Juozapo ir szv. Kazimiero 
draugystės laiko czion savo susirinki

> mus.
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Niekur negalite naudingesniai pirkti, kaipo pas mus 
Mes laikome geriausi tavora už labai žema prekę, ka o-alite 
gauti tik pas

„Seniausia ir visiem gerai žinoma“

BISCHOFFS.-BANKING^HOUS
uždėta 1848 mete

ESTABLISHED 1857 < Al
229-235 Grand St Brooklyn,

N ime Staats—Zeftung, prie užvažiavimo ant Brooklyno tilto, New-Yorke 
--------- o---------

Siuncziame pinigus į visas dalis svieto plgei, saugel ir greitai

ISZDUODAME SZIPKORTES IN EUROPA IR ISZ EUROPOS 
Bankoje savo visados laikome daugybe pinigu del iszmainymo, kaipo tai: 

Maskolijos rublių, Vokietijos markių, Austrijos guldenų ir t. t.
Nauji vasariniai | 
mazgojami ta vorai, g

Kiekvienos naujos mados mazgo- 1 
jami tavorai randasi pas mus ir kaip 1 
gražus jie yra, galite tik tada persi- 1 
tikrinti, kad ateisite pas mus pa- 1
žiūrėti. i

Czionai nekurtuos paduodam: w
Naujos plonos drobes labai gražaus iszdirbimo, viso- M

kiose naujausiose parvose po...................................4įc,
Bovelnių, szviesiai raudonų ir melinų, su gražiomis kviet- lipi

komis, po........................ 7|c. jfl)j
Organdija, labai lengva ir vesi mazgojama materija, kur 

dailiai duodasi pasiūti ir dailiai duodasi mazgoti. ]Mi

JOHN J. GORBAN. I
229-235 Grand Str., Brooklyn, N. Y. 10

DABARTINE PREKE SZIPKORCZIU:
Isz New'Yorko į Bremą antExpreso $35.oo, ant reguliariszko $31.oo 
,, ,, ,, i Hamburgą ant Expreso $33.oo, ant regul. $30.oo

,, ,, ,, į Antverpą $31.oo, ir į Rotterdam^ $29-00
Isz Bremo į New Yorką ant Expreso $40.5o, ant reguliar. $38.50

,, Hamburgo ,, ,, ,, ,, $40.00 ,, ,, $38.50
,, Antverpo ,, ,, $36-oo, isz Rotterdamo $36.00.

Dabar siuncziam pinigus tiesiog į namus.
100 rublių už 852.50
30 „ „ $16.00
15 „ „ $8.13

50 rublių už $26.50,
25 „ „ $13.38
10 „ „ $5.50

40 rublių už $21.25
20 „ „ $10.75
5 „ „ $2.88

Dėlei artesnės žinios raszyk į

Bischoffs Banking House,
2 Centre str. (Staats-Zeitung Building, Fe if-York

Nedėlioję Banka atvira nuo 10 iki 12 'yaai.

visokiu

L ETŲ m APTEKA
IK 

BROOKLYNO PACZTA,
(S. S. No. 23.)

j ik .j, Mim
LAIDOTOJAS LAVONU IR BALSAMAVOTOJAS

PRIE LIETUVISZKOS PARAPIJOS BROOKLYNE.

Laidoja
karimi]

PARSAMDO KARIETAS ANT SZERMENU, VESELIJU IR 
KITUOSE REIKALUOSE LABAI PIGIAI.

Gyvenimas ir kanceliarija po No. ?2 South 2-nd Str.
Stonia po No. 76 South 1-st Str., Brooklyn, N. Y.

Stonia atdara diena ir nakti.
Telefonas 559 Williamsburgh.

M

S3

8!

Pilna visokiu aptiekoriszku tavom. Turi visokiu Europisz- 
ku ir Amerikoniszku gyduolių, kaip tai teisingiausią hetu- 
viszką TRAJA.NKA ir teip visokiu žolių, szaknu — ko­

kiu ant svieto randasi ir nuo visokiu ligų.

ADliBkoi^isaflaEalimaszankt daktaro nz flyka.
Atsiszaukentiems per gromatą apraszantiems savo ligą 
duoda rodąs ir prisinncze gyduoles per pacztą arba ex- 
pressą. Aptiekoj galima susikalbėt lietuviszkai, lenkisz- 
kai, rusiszkai, vokiszkai, angliszkai ir visokiom kalbom, 
Receptus sudedam nuo visokiu daktaru Amerikoniszku ir 

EuropiszKu.

Money Orders ir registravotas gromatas galite siųst isz 
czionais.

Pharmacists,

64 M Str., Brooklyn, N. Y.
TELEPHONE CALL 1426 WILLIAMSBURGH
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